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A kiadvany TKV/1460-21/2018. engedélyszamon 2018. 05. 09. idéponttdl tankdnyvi engedélyt kapott.

A kiadvany megfelel az 51/2012. (XIl. 21.) szamu EMMI-rendelet

2. sz. melléklet: Kerettanterv az altaldnos iskola 5-8. évfolyama szdmdra 2.2.08.1. szamu Bioldgia A valtozat,

2. sz. melléklet: Kerettanterv az altalanos iskola 5-8. évfolyama szamdra 2.2.08.1. szamu Bioldgia B valtozat,

4. sz. melléklet: Kerettanterv a gimndziumok 7-12. évfolyama szdméra 4.2.08.1. szadmu Bioldgia-egészségtan A valtozat,
4. sz. melléklet: Kerettanterv a gimnaziumok 7-12. évfolyama szamara 4.2.08.2. szamu Bioldgia-egészségtan B valtozat,
5. sz. melléklet: Kerettanterv a gimnaziumok 5-12. évfolyama szdmara 5.2.12.1. szdmu Biol6gia-egészségtan A véltozat,
sz. melléklet: Kerettanterv a gimnaziumok 5-12. évfolyama szdmara 5.2.12.2. szdmu Bioldgia-egészségtan B valtozat,
sz. melléklet: Kerettanterv az altaldnos iskola 5-8. évfolyama szdmdra 2.2.09.1. szdmu Fizika A valtozat,

sz. melléklet: Kerettanterv az altalanos iskola 5-8. évfolyama szamara 2.2.09.2. szamu Fizika B valtozat,

sz. melléklet: Kerettanterv a gimnaziumok 7-12. évfolyama szdmara 4.2.09.1. szamu Fizika A véltozat,

sz. melléklet: Kerettanterv a gimnaziumok 7-12. évfolyama szdmara 4.2.09.2. szamu Fizika B valtozat,

sz. melléklet: Kerettanterv a gimnaziumok 5-12. évfolyama szdmara 5.2.13.1. szamu Fizika A véltozat,

sz. melléklet: Kerettanterv a gimnaziumok 5-12. évfolyama szdmara 5.2.13.2. szdmu Fizika B valtozat,

sz. melléklet: Kerettanterv az altaldnos iskola 5-8. évfolyama szdmdra 2.2.10.1. szamu Kémia A véltozat,

2. sz. melléklet: Kerettanterv az altalanos iskola 5-8. évfolyama szdmara 2.2.10.2. szamu Kémia B valtozat,

4. sz. melléklet: Kerettanterv a gimnéziumok 7-12. évfolyama szdméra 4.2.10.1. szdmu Kémia A valtozat,

4. sz. melléklet: Kerettanterv a gimnaziumok 7-12. évfolyama szdmara 4.2.10.2. szamu Kémia B véltozat,

5. sz. melléklet: Kerettanterv a gimnaziumok 5-12. évfolyama szamdra 5.2.14.1. szdmu Kémia A valtozat

5. sz. melléklet: Kerettanterv a gimnaziumok 5-12. évfolyama szamara 5.2.14.2. szamu Kémia B valtozat,

2. sz. melléklet: Kerettanterv az altaldnos iskola 5-8. évfolyama szdmara 2.2.11. szamu Foldrajz,

4. sz. melléklet: Kerettanterv a gimnaziumok 7-12. évfolyama szdmdra 4.2.11. szamu Foldrajz,

5. sz. melléklet: Kerettanterv a gimnaziumok 5-12. évfolyama szamara 5.2.15. szamu Foldrajz

megnevezésl kerettanterv el&irdsainak.
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A Kompetenciafejleszté fiizet — Természettudomdny cim( sorozat az altalanos és a kozépiskolds tanulok
szamara készult.

Most a 7-8. évfolyamnak szant flizetet tartod a kezedben. A kiadvanyok feladatai a bioldgia, foldrajz,
fizika és kémia tantargy ismereteire épllnek, erésitik a tantargyak kozti kapcsolatokat, illetve fejlesztik
az érintett készségeket és képességeket. Ebben a flizetben 41 érdekes téma koré éplilnek a kérdések és
a feladatok.

Hogyan kezdj neki a megoldasnak? A feladatsorok tobbsége egy zold keretbe foglalt elméleti 6sszefog-
laloval kezdédik. Ebbdl indul ki a gondolatmenet, amelyhez a kiilonb6zé természettudomanyi kérdések
kapcsoléddnak. Fontos a sorrend, hiszen a feladatok egymadsra épuilnek. Tehat elészor figyelmesen olvasd
el a keretben levd széveget, ha van hozza kapcsolédé dbra vagy fotd, tanulmanyozd azt is alaposan.

Ezutdn oldd meg sorban, egymas utan a feladatokat! Amire a végére érsz, rajohetsz, hogy a cimben
felvetett témat milyen sokféle megkdozelitésben ismerted meg. Ha feladatmegoldés kdzben tjabb gondo-
latok merilnek fel benned, magad is folytathatod a tovabbgondolkodast.

Jo munkdt kivdn a szerzé és a kiado!




1. A majoneéz reitelye,

avagy hogyan elegyedik az olaj a vizzel?

A majonéz receptje: végy hat tojassargajat, és talban

keverd Ossze 1 dl ecettel. Ezutan allandd erés keverés

mellett adj hozza cseppenként 1 | olivaolajat. Egy csi-
olivaolaj (1000 g) p§tnyi,sé és egy ci'frorr? Ieve’ tékél(?te”sellob izt‘kélcsé—
forré viz (45 g) ndz, hdrom evékanalnyi forradsban 1évé viz pedig meg-
citromlé (45 g) akadalyozza a majonéz kocsonyasodasat.

56 (59) Hogyan lesz a tojassargdjabodl, ecetbdl és olajbdl
surd, krémszerd anyag? Miért nem valik el az olaj az
ecettdl ugy, mint a saldtadntetben? A valasz a tojassar-

A majonéz dsszetevsi gadja kilonds sajatossagaiban keresendd.

Sok mas ételhez hasonldéan a majonéz is emulzié,
amely egymasban nem oldédé vizbél és zsiradékbdl all. Egyes esetekben vizcseppek Usznak a zsir-
ban (margarin, vaj), maskor olajcseppek lebegnek a vizben (tej, krémlevesek). A cseppecskék altala-
ban az elegy térfogatanak csak kis részét alkotjak. A majonéz igen kiilénds anyag, mivel a benne l1évé
olajcseppek az 0sszsuly 80%-at adjak. Az ecet csak a tojassargdja emulzifikalé tulajdonsagainak ko-
szonhetden képes ilyen sok olajat felvenni. Emulgeatoroknak az olyan anyagokat nevezziik, amelyek
molekuldinak egyik vége inkdbb vizben, a mésik vége pedig inkdbb zsirban hajlamos feloldédni. A to-
jassargaja molekulai egyik végukkel olajban, a masikkal vizben olddédva, védébevonatot képeznek
az olajcseppek koril. Amikor az olaj a keverés hatdsara apré cseppekké esik szét, cseppjei mar nem
képesek Ujra egyesllni, sét ha dsszelitkoznek, lepattannak egymasrél. Citromlé hozzaadasa tokéle-
tesebbé teszi a majonéz izét, tovabba savtartalma miatt gatolja a baktériumok gyors szaporodasat,
igy a keverék tovabb eltarthato. Ezen fellil a tojasban [évé fehérjék szerkezetét is megvaltoztatja, igy
sUrlibbé teszi az elegyet.

Az olcs6bb majonézekhez és salatadntetekhez kevesebb tojast és olajat haszndlnak, s a keveréket
vagy zselatinos keményit6vel, vagy pedig szentjanoskenyérmag, illetve tengeri moszatok természe-
tes kivonataval sdritik be.

Jelmagyarazat

tojassargdja (100 g)
ecet (100 g)

' 1. I Milyen halmazallapotu a recept alapjan elkészitett majonéz? Karikazd be a helyes vélaszt!

@ szilard folyékony @ gaz

Milyen szerepe van a citromlének a majonéz készitésében? Karikazd be a helyes valaszokat (3)!

@ oldja a zsirt tartésit @ izesit @ surit

[2- I A szbveg alapjan szamitsd ki, hany dkg olajat tartalmaz egy flakon, amelynek témege 320 g!




parokat, hogy melyik lesz a tojassargdjanak a vizben, illetve
a zsirban oldédé része! \N A\ olajesepp ™

apolaris rész a tojassargajanak vizben old6dé része \fj:'&j 1;7‘_;\’\/\

polaris rész a tojassargajanak zsirban oldédé része

l 3. I A mellékelt 4bran egy emulgedlt olajcseppet latsz. A szoveg —~ 2apolarisrész
és az 4bra alapjan azonositsd be és kosd 6ssze a megfelelé  polaris rész LLL’ i_;f

[4- Mely anyagok alkalmasak egy étel természetes siritésére? Sorolj fel négyet!

[5- A majonézben miért nem allnak 6ssze egy nagy olajcseppé a kis cseppecskék? A szoveg részletével
valaszolj!

[6. I Milyen kémiai valtozast segit el a citromsav, amely gatolja a baktériumok szaporodasat? Karikazd
be a helyes valasz betUjelét!

@ pH-csokkenés keveredés @ pH-novekedés @ hémérséklet-valtozas

[7- I A felsorolt ételek kdziil néhany az emulgealas eredménye. irj az ételek neve mellé ,E” bet(t, ha emul-
gealassal készl, és X-et, ha nem!

husleves hollandi martas (tojassargdja, vaj, citromlé) hazi szorp tejfol

[8- l A majonéz készitése soran milyen fizikai folyamat megy végbe? Satirozd be a helyes véalasz betijelét!

@ forralas parolgas @ lecsapddas @ oldodas

Mely folyamatokkal lehet felgyorsitani az emulzio jelenségét? Karikazd be a helyes vélaszok (2) betdjelét!

@ keverés melegités @ razas @ forralas @ hités




2. Hogyan miikodik az emberi szem?

A szem arra valo, hogy informéciéval lasson el benniinket a koralottiink 1évé dolgok tavolsagardl,
méretérél és mozgasardl stb. Szemink mikodését konnyebben megérthetjik, ha megnéziink egy
fényképezbégépet. A szem eliilsé része optikai lencseként miikodik, akarcsak a fényképez6gép elején
lévé Uveglencse. Az optikai lencse atlatszé anyagu gorbllt felllettel hatarolt test: ez megtori a rajta
athalado fénysugarakat. A szem kdzepén lévé sotét rész, a pupilla a belép6 fény mennyiségét szaba-
lyozza. Kitagulva tobb fényt enged at, akdrcsak a fényképezdgép lencséje mogotti rekesz. A szemgo-
lyo falat alkoto legbelsé hartya, a retina felel meg a filmnek. A retinan forditott allasu (a kép és a targy
allasa forditott), kicsinyitett, valodi kép keletkezik, melyet az agy automatikusan visszafordit egyenes
allasuva.

1. | A szOveg alapjan azonositsd a fényképezdgép és az emberi szem részeit! Ezutdn kosd dssze az azo-
nos funkciot ellatod részeket!

film optikai lencse pupilla rekesz retina liveglencse

Erdekes kiildnbség, hogy fokuszalasnal a fényképezégépben a lencse helyzete valtozik, mig a szem ese-
tében a lencse domborusaga. A mobiltelefonokban azonban folyadéklencséket hasznalnak, amelyek f6-
kuszat fesziiltséggel lehet vezérelni, nincs benne a hagyomanyosan mozgé alkatrész, a lencse. A latott
képrdl a retinan forditott allasq, kicsinyitett, valodi kép keletkezik, ahogy a filmen is. Ha képfordit6é szem-
Uveget hasznalunk, akkor idével ezt a képet is megforditja az agy. Ha levessziik a szemiiveget, ismét for-
ditva latunk mindent, mig az agy vissza nem forditja megint a képet.

[2- Az olvasott széveg alapjan rajzold be a retinara a latott ,R” betdit!

szemlencse retina

X




A szemlencse domborusaga fligg a targy tavolsagatol. Az alabbi dbra szemlélteti a szemlencse alkalmaz-
koddsat.

szemlencse retina

tavoli targy kozeli targy

Egészitsd ki a kovetkezéd mondatot a megfelel6 kifejezés alahuzasaval!

Kozeli targy nézésekor a szemlencse dombortbb / kevésbé dombort.

[9 A két leggyakoribb [atasi hiba a kozellatas és a tavollatas. A kozellatdk a tavoli, a tavollatdk a koze-
li targyakrél nem tudnak éles képet alkotni. Kozellatas esetén a latott kép nem a retindn, hanem
a retina el6tt alakul ki. Pistike olvasdsoran nehézkesen, szakaszosan olvas. Baratjanak elarulja, hogy
homalyosan latja a bet(iket.

Melyik lataszavara van Pistikének, ami miatt homalyosan latjaa betlket? ...,
Rajzold be a 2. feladatban az el6z6 oldalon lathaté dbraba a Pistike altal latott képet!

A latashibak konnyen orvosolhatdak szemiiveggel. A domboru lencse gyUjtélencseként, mig a homoru
lencse szérélencseként funkciondl. Milyen tipusu lencsét helyeznek egy kozellaté ember szemiivegébe?

[4- I Mit egylink az egészséges latasért? Olvasd el az aldbbi szoveget, majd oldd meg a hozza kapcsolddd
feladatot!

Szemink védelme érdekében az egyik legfontosabb vitamin az A-vitamin, amely a retina mikodéséhez
elengedhetetlen. Az A-vitamin elsésorban taplalék formajaban vagy valamilyen eléanyagaként jut be
szervezetlinkbe. A-vitaminban gazdag élelmiszer a maj, a hus, a halak, a tékehalmaj, a sajt és a tojassarga-
ja. A legismertebb és legfontosabb el6éanyaga pedig a béta-karotin. Az A-vitamin a szem képalkotasaban
jatszik jelentds szerepet.

Milyen kévetkezménye lehet, ha nem fogyasztunk elegendd A-vitaminban gazdag taplalékot? Egészitsd
ki a mondatokat a megfelel6 kifejezések alahuzasaval!

Az A-vitamin a szem képalkotasaban jatszik jelent&s szerepet. Hidnya esetén javul/romlik a szem s6téthez
valé alkalmazkodasa, sulyosabb esetben az erds fényhez is nehezebben/kénnyebben tud alkalmazkodni,
ha pedig a vitaminhidny hosszan tartd, végsé stadiumban vaksdg/szintévesztés alakulhat ki.

A szem mely részének a felépitésében vesz részt az A-vitamin? Karikazd be a helyes vélasz betdjelét!

@ szaruhartya Q retina @ szemlencse @ pupilla




Az é16 szervezeteknek energiara van sziikségiik a tuléléshez és a fejlédéshez. A z6ld ndvényi sejtek
a napfény energidjat felhasznélva szervetlen anyagokbdl, azaz szén-dioxidbodl és vizbdl szerves anya-
gokat hoznak létre: szénhidratokat (cukrokat), a késébbi folyamatokban pedig fehérjét és zsirokat,
amelyeket mas anyagcsere-folyamatokban tapanyagként hasznositanak. A folyamatban mellékter-
mékként O, keletkezik. Ezt a folyamatot nevezziik névényi fotoszintézisnek.

A szerves anyagok a fogyasztok (allatok, emberek) tdpcsatorndjaban lebomlanak, és energiatartal-
muk a sejtekben nagy energiaju kémiai kdtésekben raktdrozédnak egy vegyiletben, melyet ATP-nek
nevezink.

Az aldbbi dbra 6sszegzi a novényi felépité folyamatok és a légzés kapcsolatat.

energia a Napbdl

szén-dioxid
viz
viz
szén-dioxid “ ammonia nitrogén
“ & noévények -
felépitd
anyagcsere- folyamatai ndvényi sejt
termékek %.

kozvetlendl
felhasznalhato

energiatarolo @ fehérjék
vegydlet- €«——oxigén @ szénhidratok

molekula (ATP) M zsirnem(i anyagok

névényi vagy allati sejt

1. | Mely sugarzast hasznositjak a ndvények a fotoszintézishez? Karikazd be a helyes vélasz betujelét!

@ ultraviola sugdrzast gammasugarzast @ a lathaté fény tartomanyat @ réntgensugarzast

Mely vegyiiletek elengedhetetlenek a névényi fotoszintézishez? Karikazd be a helyes valaszokat (2)!

(R) napfény szén-dioxid  (C)viz (D) fehérjék  (E) ATP

A fotoszintézis egyszerUsitett egyenlete a kdvetkez6: 6 HO +6 CO,=CH, O, +6......

A kémiai egyenlet azonban hianyos. Mely molekuldbdl keletkezik 6 mdlnyi a fotoszintézis soran? Egészitsd

ki az egyenletet!

Szamitsd ki, mennyi egy mél cukor molaris tomege, ha tudjuk, hogy a szén molaris témege 12 g/mol, az

oxigéné 16 g/mol, mig a hidrogéné 1 g/mol, illetve a cukor képlete: CH, O !




Szamitasaidat itt folytathatod!

[2- Mely kémiai elemekbdl épul fel azammonia? Karikdzd be a helyes valaszokat (2)!

@ oxigén nitrogén @ hidrogén @ szén

[3- l Egy allati sejtben a szerves anyagok bontasa soran a kdvetkezd vegyliletek keletkeznek. Egészitsd ki
a felsorolast az el6z6 oldalon lathato abra alapjan!

viz, szén-dioxid, ... L

[4. I Két kulcsfontossagu kémiai anyag is szerepet jatszik a foldi élet egyensulydban, a szén-dioxid és
a molekularis oxigén. Az el6z6 oldalon lathato abra alapjan egészitsd ki folyamatabrava a kdvetkezé
gondolatsort. Harom nyil hidnyzik. A kezd6 folyamatot megadtuk.

LEGZES

szén-dioxid oxigén

\

FOTOSZINTEZIS

Melyik él6lénycsoport jatszik szerepet a [égkori szén-dioxid megkdtésében? Karikazd be a helyes valasz
betijelét!

@ gombak G allatok @ novények @ emberek

[5- l A nitrogén az él6lények szamara nélkilozhetetlen, hisz az 6rokitéanyagul szolgald DNS-nek is f6 al-
kotdja. Az el6z6 oldalon taldlhaté abra segitségével valaszolj a kovetkezé kérdésre, ahol a nitrogént
z0ld szin( kor jelzil

Milyen vegyiilet keletkezik egy névényi sejtben a megkotott és atalakitott nitrogénbdl?




A csontvazat felépité csontok alapvetéen kétféle Gsszekottetéssel kapcsolddhatnak egymashoz; az
egyik a megszakitas nélkili, folyamatos csontdsszekottetések, a masik a megszakitott csontdsszekot-
tetések, vagyis az izlletek. Az iziileti csontkapcsolatok sajatossaga, hogy az izesiilé csontok egymas-
hoz képest elmozdulhatnak. llyen példaul a térd-, csuklé- és a vallizilet.

A megszakitas nélkuli csontdsszekottetéseknek harom fé tipusat kilonithetjiik el. Az egymashoz
szalagokkal kapcsol6dd csontok 6sszekottetését szalagos csontdsszekottetésnek hivjuk, ilyenek az
agykoponya varratos 6sszekottetései. A porcos csontdsszekottetések esetén a csontok porccal kap-
csolodnak egymashoz, példaul a bordak és a mellcsont 6sszekottetései, abban az esetben pedig, ami-
kor ketté vagy tobb eredetileg kiilonallé csont 6sszend, akkor csontos egybeforradasrél vagy ossze-
csontosodasrol beszéllink.

(Forrds: www.tudasbazis.sulinet.hu)

1. | Sorold fel a harom megszakitas nélkiili csontésszekottetést!

falcsont izom csont

homlokcsont

izlileti

orrcsont
szalag

porc

jaromcsont iztileti

felsé nedv

nyakszirtcsont allcsont
halantékcsont
allkapocscsont

A koponya csontjai A térdizilet felépitése

Q A homlok- és a falcsont kozott varratos 6sszekottetés van.

Q A megszakitott csontdsszekottetésnél az izesiilé csontok kozott izlleti nedv taldlhato.

A medencecsont harom csont 6sszecsontosodasabdl alakult ki, igy ezt a csontkapcsolatot
szalagos csontdsszekottetésnek nevezziik.

Q A nyakszirtcsont kapcsolatban all a jdromcsonttal.

Q Az izliletes kapcsolatnal a csontokat porc védi.

Q Az allkapocscsont izliletes csontdsszekottetésben all a halantékcsonttal.

10



l 3. l ird az allitdsok utan a megfelelé csontkapcsolatokat!

iziiletes porcos 0Osszecsontosodds/csontos egybeforradds szalagos/varratos

[4- Olvasd el az alabbi széveget, majd oldd meg a hozza kapcsol6dé feladatokat!

A csontok nagy szilardsagu, egyben rugalmas szervek. F6 tomegiiket csontszdvet alkotja. Rugalmassa-
gukat a sejt kozotti dllomany kotészoveti rostjainak, szildardsagukat és keménységuket pedig a szervetlen
séknak koszonhetik. A sejt kozotti allomany szervetlen anyagainak nagy része kalcium-foszfat, emellett
kalcium- és magnézium-karbonat is taldlhatd benne. A csontok a szervezet legnagyobb kalciumraktarai,
a szervezetiinkben taldlhaté kalcium 80%-a itt raktarozodik.

Mely szervetlen anyagok fordulnak el a csont sejt kdzotti dllomanyaban? Karikdzd be a helyes vélaszt!
CaCo, K,CO, MgCO, Ca,(PO,),

Ha egy erds savba (pl. sésavba) helyeziink egy csirkecsontot, akkor a fejl6dé szén-dioxid miatt pezsgést
tapasztalunk. A reakcié soran a sav feloldja a csont szervetlen dllomanyat.

Mi a kémiai reakcié neve? Karikdzd be a helyes vélaszt!
@ égés oldodas @ bomlas @ pezsgés

Milyen fizikai tulajdonsagu lett a kisérlet utan a csirkecsont? Karikazd be a helyes valaszt!

@ kemény rugalmas @ szilard @ folyékony @ nem tortént valtozas

Te is végezd el ezt a kisérletet, de sdsav helyett haztartasi ecetet hasznalj!

[5. I Az emberi fogazat f6 dllomanya egy specialis csontszovet, melyet dentinnek neveziink.

Miért nem ajanlott kisgyermekeknek, de még feln6tteknek sem a sok szénsavas (idit6 fogyasztasa? Sa-
tirozd be a helyes valaszok (2) betdjelét!

@ reakcidba Iép a nyallal lemarja a fog felszinét, a véd6 fogzomanc elttinik

@ a sav oldja a fog szerves allomanyat @ fogszuvasodashoz vezet @ marja a nyelv felszinét

»Naponta egy alma a fogorvost tavol tartja."- igy szél egy ismert mondas. Az alma magas savtartalmu gy-
molcs. Vajon tanacsos-e almaevés utan rogton fogat mosni? Karikazd be a helyes vélasz betijelét!

@ Igen, mert minden étkezés utan ajanlott rogton fogat mosni.
Nem, mert elég naponta egyszer fogat mosni.
@ Nem, mert az alma savtartalma megmarja a fogzomancot, fogmosassal tovabb vékonyodik a zomanc.

@ Nem, mert az alma pétolja a fogmosast.
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5. Vércsoport-meghatarozas

Az ABO-vércsoport meghatarozasdhoz vérszérumot hasznalnak. Ebben a vércsoportrendszerben
négy f6 tipus lehetséges: A, B, AB és 0-s vércsoport, melyeket a vordsvértestek felszinén talalhato
antigének hatdroznak meg. Ha az ellenanyagok (antitestek) azonos antigénnel taldlkoznak, akkor
0sszekapcsolddnak, és oldhatatlan formaban kicsapédnak, vérrogot képeznek. Ezért fontos, hogy
vératdmlesztés esetén a beteg megfeleld vért kapjon, igy elkeriilhetéek a sulyos kovetkezmények.
A kovetkezd tablazat az egyes vércsoportokban eléforduld antigéneket és antitesteket 6sszegzi.

_ Antigén Antitest (ellenanyag)

A-vércsoport A-antigén anti-B
B-vércsoport B-antigén anti-A
AB-vércsoport A-antigén és B-antigén (sem anti-A, sem anti-B)

0-vércsoport anti-A és anti-B

(sem A-antigén, sem B-antigén)

1. | Mely esetben keletkezik vérrég a vératomlesztés soran? Huzd ala a helyes megoldasokat (2)!

@ ha azonos antigének taldlkoznak

ha A-vércsoportl ember vére keveredik B-vércsoporti ember vérével

@ ha azonos antitestek taldlkoznak

@ ha az A-antigén A-antitesttel talalkozik

Miért hivjak a 0-s vércsoportot 0-snak? A tablazat és az ,antigén” fogalom segitségével vélaszolj!

Milyen antigént nem tartalmaz egy B-vércsoporti ember vére? Karikdzd be a helyes vélaszt!

@ A-antigén B-antigén @ 0-antigén @ nem tartalmaz antigént

[2- I A mellékelt tablazat a véradas szabalyait mutatja az ABO-s vér- A vérado vércsoportja
csoport rendszerben.

Példaul ha a véradd A-vércsoportu, és vért ad egy 0-snak, akkor vér-
rog keletkezik a 0-s vérében az idegen antigén miatt. Masik esetben
ha a véradé 0-vércsoportu, és a kapd A-s, akkor mivel a 0-s vércsoport
nem tartalmaz antigént, igy nincs reakcié, vérrogképz6dés.

ela
I ek

®
@

Egészitsd ki a tablazat hidnyzo 4 korét a véradas szabalyai alapjan!

A vért kapo vércsoportja

AB

L

12



A véradasi szabalyok szerint melyik vércsoport az altaldnos adé-vércsoport (aki stirgds esetben mindenki-
nek adhat vért)? Karikazd be a helyes vélasz betijelét!

@ A-vércsoport B-vércsoport @ AB-vércsoport @ 0-vércsoport

A véradasi szabalyok szerint melyik vércsoport az altalanos kapé-vércsoport (aki stirgés esetben minden-
kitdl kaphat vért? Karikdzd be a helyes valasz bet(jelét!

@ A-vércsoport B-vércsoport @ AB-vércsoport @ 0-vércsoport

[Q Hogyan alakul a gyorsteszt, ha tudjuk, hogy Miklds 0-s, mig Agnes A-vércsoporti?

Ha a vériikhoz kilon-kiilon hozzaadjuk az dbran jeldlt ellenanyagokat, akkor mely esetben vagy ese-
tekben lathatunk kicsapodast, vagyis vérrogképzédést? Ha nincs vérrogképzédés, akkor satirozd be
a kort, ha torténik kicsapddas, tegyél egy X-et a korbe!

Miklés 0-vércsoportu Agnes A-vércsoportu

anti-A ellenanyag O O
anti-B ellenanyag O O

[4- I Az aldbbi kérdiagramok néhany foldrajzi terlilet (orszdg, kontinens, régié) 6slakodinak vércsoportel-
oszlasat mutatja. Tanulmanyozd a kordiagramokat, majd valaszolj a kérdésekre!

PCCTCTOG

Anglia Délkelet-Azsia India Afrika Dél-Amerika Ausztrélia

Az 4brazolt foldrajzi tertiletek kozil hol a leggyakoribb az éslakosok kézott a 0-vércsoport? Karikazd be
a helyes vélasz betijelét!

@ Afrika Q Dél-Amerika @ Ausztralia @ Délkelet-Azsia

Az dbrazolt foldrajzi tertletek kozll hol a legritkdbb az éslakosok kdzott a 0-vércsoport? Satirozd be
a helyes valasz bet(jelét!

@ Afrika 9 Dél-Amerika @ Ausztralia @ Délkelet-Azsia

Milyen elénydkkel jar véradas szempontjabol, ha egy orszagban sok AB-vércsoportu ember van? Karikazd
be a leginkabb helyes valaszt!

@ az AB-vércsoportuak mindenkinek adhatnak vért
az AB-vércsoportuak csak AB-stél kaphatnak vért
@ az AB-vércsoportuak barkitél kaphatnak vért

@ az AB-vércsoportuak csak 0-stol kaphatnak vért
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6. A szén-dioxid helye a szén korforgasaban

Az él6 rendszerekben az anyagok koérforgasban vesznek részt, de 6sszmennyiségiik allando.

- Jelmagyarazat:
.04 piros nyil: 1égzés
T z61d nyil: fotoszintézis
barna nyil: szervesanyag-forgalom
T - )~ (L

A

Szerves hulladékok | ——» [ Roolahfoldgdz. |

/
I

|

1. | Olvasd le afenti abrarol, hogy jelenleg hany szazalék a |égkor szén-dioxid-tartalma?....................

Melyik folyamat csokkenti a [égkorben a szén-dioxid mennyiségét? Karikazd be a helyes valasz bet(jelét!
@ égés fotoszintézis @ légzés @ lebontas

Az él6lények mely csoportjara jellemzd, hogy csdkkenti a légkor szén-dioxid-tartalmat?.......................

Mely folyamat(ok) noveli(k) a |égkor szén-dioxid-tartalmat? Satirozd be a helyes vélaszok (3) bet(jelét!

@ égés fotoszintézis @ légzés @ lebontas

Mi a feltétele annak, hogy hosszu idén at ne valtozzon a 1égkori szén-dioxid mennyisége? Tedd ki a meg-
feleld relacids jelet az allitasok kozé (<, >, =)!

a szén-dioxid felhasznélasa .......... a szén-dioxid termelése természetes koriilmények kdzott

[2- Olvasd el a kovetkezd széveget, majd oldd meg a hozza kapcsoldédoé feladatot!

Az lGveghdazhatdas befolyasolja a Fold dtlaghémérsékletének alakuldsat. Az liveghazak belsejében a hé-
mérséklet altaldban magasabb, mint a kdrnyezeté. Ennek oka, hogy az Giveg dtengedi a napsugarakat, de
nem engedi 4t a felszinrél visszaver6dé hésugarakat. Az Giveghdzakhoz hasonldan a légkor is megtartja
a Nap melegét. A levegdn athaladé napsugarak felmelegitik a talajt. A felmelegedett foldfelszin hésugara-
kat bocsat ki. A hésugarakat a levegében 1évé anyagok, elsésorban a szén-dioxid és a vizg6z visszatartjak.
A folyamat a levegé felmelegedéséhez vezet. Ez a jelenség az liveghazhatds, amelynek jelentds szerepe
van a Fold éghajlatanak kialakitasdban. Nélkiile nem lehetne élet a F6ldon, bolygdnkon hasonlé szélsésé-
ges hémérsékleti viszonyok uralkodnanak, mint a 1égkor nélkili Holdon.




zodon!

[3- I Tanulmanyozd a térképet, majd véla-
szolj a hozzd kapcsolodé kérdésekre!

Mennyi a teljes szén-dioxid-kibocsatas
mennyisége szénben kifejezve Ausztra-
liaban?

Melyik kontinensen a legkisebb a szén-
dioxid-kibocsatas?

Mit gondolsz, mi lehet ennek a magyara-
zata?

magas szén-dioxid-kibocsatasahoz!

A szbvegrészlet alapjan készits abrat az liveghdazhatas jelenségérél! A kdvetkezé szavakat hasznald a raj-

foldfelszin  Nap vizg6z sugdrzds szén-dioxid

g B - o ‘ ' ¢ g
AT . ‘ _
[ ]10-100 ‘ N "
[ ] 100-500 b
[ s00-1000 &
H

. 1000-1600 1§ o /

Melyik orszagban késziilhetett a kép?........

A feladat dbrainak segitségével irj két példat arra, hogy mely
emberi tevékenységek jarulnak hozza leginkdbb az orszag
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7. A Fold vizkészlete

A F6ldon a viz kiilénbdz6 halmazallapotokban és helyeken fordul el6. Osszmennyisége llandé, de a
kilonféle megjelenési formdk kozott korforgast végez. Kiinduldsként tanulményozzuk a féldi vizkész-
let elé6fordulasait a kovetkezd kordiagramokon.

édesviz 3% felszini vizek 1% légnedvesség 8%

"

9
)

{ talajnedveéség 38%
sOs viz 97% ‘

folyok 1% élélények viztartalma 1%

A Fold vizkészletének megoszlasa Az édesvizkészlet megoszlasa A felszini vizek megoszlasa

1. | Haegy 10 I-es vizesvodor jelképezné a Fold Gsszvizkészletét, akkor hany dI-t kellene kivenni beléle,
hogy az édesviz mennyiségét jelképezze? Huzd ala a helyes valaszt!

(A)3d (B)30dl (€)o3dl (D)oo3dl

Milyen halmazallapot(ok)ban taldlhaté az édesvizkészletiink a Foldén? Huzd ala a helyes véalasz(oka)t!

(R) szilard  (B) folyékony (C) gaz

Satirozd be a Fold vaktérképén, hogy hol taldlhat6 az édesvizkészlet 79%-al!
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Az el6z6 oldalon lathatd kdrdiagramok segitségével helyezd el a kovetkezd kifejezéseket jel6l6 szamokat
a téglalapokba!

1. tengerek és 6cednok 2. dlldvizek 3. felszin alatti vizek 4. talajviz 5. patak 6. folyé

/ szérazfoldi vizek légkori viz
felszini vizek
vizfolyasok talajnedvesség rétegviz
forrés

[2- Olvasd el a kdvetkezd szbveget, majd oldd meg a hozzd kapcsol6doé feladatokat!

A felszini vizfolydsokban, allévizekben sokféle apro, mikrosz- R ‘Q({f‘\f B A e B
kopikus élélény talalhato, ezeket dsszefoglald néven plank- ‘e oy e ﬁ&
tonoknak nevezziik. A vizben megfigyelhet6 plankton meny- i + ol
nyiségébdl kdvetkeztetni lehet a viz szennyezettségére. A sok ' _‘_—-"-b . ﬁ & @Q

asvanyi anyagot, tdpanyagot tartalmazd vizekben tavasszal #5 ‘:; 5 __'_‘;‘f‘{/‘?;}’

és nyaron gyakran tulsagosan elszaporodnak a termeld és . He ly < A o,
a fogyasztd szervezetek. Az allévizekben éltaldban tobb az ., e g 54’ . ® -
élélény, mint a gyorsabb folyasu, hidegebb viz( patakokban. { ‘e 98 g oy,
Tegyél relaciojelet az allitasok kozé (<, >, =; egységnyi viszo- ' - x P % - @ 32
nyitas alapjan)! . S el B

A plankton mennyisége a plankton mennyisége

a Balatonban a Dundban.

Az asvanyi anyagokban az asvanyi anyagokban

gazdag vizek szegény vizek

planktonmennyisége planktonmennyisége.

A vizi életkdzdsségek leggyakoribb termel6 szervezetei az al-
gak. Miért algasodik be egy akvarium par héten beliil? Kari-
kazd be a helyes vélaszok (3) betijelét!

@ a halak tulzott etetése miatt

Sosvizi planktonok mikroszkdpos felvétele

(B) a felhalmozédott iriilék miatt
@ a sok oxigén miatt
@ a tul kevés szlir6baktérium miatt

Csoportositsd a felsorolt él6lényeket az él6vildagban betdltott szereplik szerint: termel6k vagy fogyasztok!

hindr ponty békalencse tavikagyld tavirézsa




8. Hulladék vagy szemét?

Az emberi tevékenységek soran szamos olyan anyag keletkezik, amelyet nem tudnak vagy nem ki-
vannak felhasznalni, de kezelésérdl a kornyezetlink védelme érdekében gondoskodni kell. Ezeket az
anyagokat k6z6s néven hulladékoknak nevezziik. Hulladékok elsésorban a (mez6égazdasagi és ipari)
termelés sordn keletkeznek, szdmunkra azonban ismertebbek a lakossag altal termelt hulladékok,
amelyeket egyszerlen ,szemétnek” szoktunk nevezni. Szemétnek azonban csak azokat a hulladéko-
kat tekintik, amelyeket mar nem tudnak hasznositani. Ha a hulladék még hasznosithato, akkor an-
nak Ujrahasznositasarol kell gondoskodni, ha azonban szemétté valik, akkor a lehetd legkdrnyezetki-

mélébb megsemmisitését kell megoldanunk.

l 1. I Fogalmazd meg, mi a kiilonbség a hulladék és a szemét kdzott!

hasznalt papir zsebkendé eltort szemiiveg

almacsutka
Ujsagpapir
beféttesliveg

asvanyvizes PET-palack

[2- I A nem szelektalt haztartasi hulladék megsemmi-
sitésének elsé 1épése a rendezett lerakas, ezt ko-
veti az égetés.

A hulladékleraké telepek szigoru kornyezetvédelmi
szabalyok szerint késziilnek, hogy a lerakott hulladék
bomlasa soran se juthasson ki beléliik kornyezetet ka-
rositd anyag. A hulladékégetés altalanos technolégiai
folyamatanak vazlatat a mellékelt dbra mutatja. A meg-
adott informacidk alapjan azonositsd a szamokkal je-
|61t részfolyamatokat!

1.tarolas 8. héhasznositas

2. anyag-el6készités 9. flstgaztisztitas
3.adagolas 10. mosovizkezelés

4. égetés 11. kémény

5. péttiizeléanyag 12. pernyeleviélasztas

6. levegd 13. salakgyujtés- és kihordas
7. flustgazhités 14. salak- és pernyetarolas
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A felsorolt hulladékok kozil melyiket tartod egyértelmlen szemétnek? Huzd ald azokat (3)!

Uditéitalos aluminiumdoboz zsiros szalvéta ételmaradékkal dobozos tej doboza

krumplihéj

Kosd 6ssze a hulladékok nevét az Ujrahasznositasi médjaval!

papirgyartas
Ujraliveggyartas
poldrpuléver-gyartas

komposztalas

Hulladék

GOz, villamos energia

Szennyviz

Flstgaz



Mely kémai folyamat jatszik szerepet a hulladékok megsemmisitésében? ................oooiiiiiiiiiiiinn.

A folyamatabran melyik szdm jel6li a folyamatot?

Miért kell levegébefuvast alkalmazni a technoldgiai folyamat soran? Karikézd be a helyes valasz betujelét!
@ a tokéletes keveredéshez @ a tokéletes hiitéshez
a tokéletes égéshez @ a tokéletes flitéshez

Milyen halmazallapotu anyag teszi lehet6évé a villamos energia el6allitasat a szemétégetés soran?

@ szilard folyékony @ gaz

Mely végtermékek tovabbi kezelésére van sziikség a kornyezetvédelem szempontjabdl? Karikdzd be a
helyes valaszok (2) bet(jelét!

@ g6z, villamos energia szennyviz @ flstgaz @ hulladék

3. I Hasznos anyagok hulladékbdl

Szerencsére mar nalunk is egyre tobben és jobban figyellink a hulladék Ujrahasznositasara. Ennek el6fel-
tétele a szelektiv hulladékgydjtés. Melyik hulladékot melyik kukaba kell tenni? ird a szamokat a megfelelé
rajz ald!

1. tejes doboz 2. dsvdnyvizes PET-palack 3. konzervdoboz 4.almacsutka 5. lemerdilt elem

6. tusfiirdés flakon 7. beféttes liveg 8. puldver 9.szérdlap 10. aluminium italos doboz

Mi magunk a kdzvetlen kdrnyezetiinkben is Gjra hasznosithatjuk a feles-
legessé valt vagy elhasznalt targyakat. A mellékelt képeken par otletet E
mutatunk be erre. Nézd meg figyelmesen 6ket, majd irj 6t példat a le-
hetséges Ujrafelhasznalasral




Uveghazhatas

Az Giveghdzhatas jelenségét 1896-ban Arrhenius svéd vegyész fedezte fel. Az liveghazhatas Iényege,
hogy a légkoron athaladé napsugarak jelentds részét elnyeli a foldfelszin (s6tét, nem tikrozd felu-
let), ezaltal felmelegszik, majd mint minden meleg test, a hdmérsékletére jellemzd hulldmhossztarto-
manyban visszasugaroz. Ezt a megvaltozott hulldmhosszu sugarzast nem engedik 4t az Un. Giveghaz-
hatdsu gazok, melyek egyébként a beérkezé (de a visszasugarzottdl eltérd) hulldmhosszu sugarakat
kiengedik. Az elsédleges Giveghdzhatasu gaz a szén-dioxid. Késébb fedezték fel, hogy a szén-dioxid
mellett hasonld szerepet jatszik a metdan, a vizgdz és egyes nitrogén-oxidok is. Ezek a részecskék te-
hat dtengedik a napsugarakat, de a foldfelszinrél visszaver6dé hésugarakat nem. Elnyelik, ,csapdéba
ejtik” azokat. Az liveghazhatas eredményeként az lirbél mérve a Fold -18 °C-os testnek megfelelé
sugdrzast bocsat ki, ezzel szemben a foldfelszin atlagos hémérséklete 15 °C. Az liveghazhatas kiala-
kuldsdért a szén-dioxid 50%-ban felelds.

‘ 1. I Nevezz meg a szbveg alapjan négy liveghazhatdsi gazt! ...

Milyen sugarakat nyelnek el az iveghdzhatdst gazok? ..ot

[2- Egészitsd ki a helyes kifejezés ragozott alakjaival a kdvetkezd mondatokat (egy sz6 tobbszor is felhasz-

nélhato)!
elnyel visszasugdroz visszatiikréz
Afoldfelszin...............ooooveiinnin. a légkorbél érkezé sugdrzas egy részét.
Az liveghdzhatdsi gdzok ..............cccooeviiiiiinnn. a megvaltozott hulldmhosszu sugarzas egy részét.
Az auto sotétllése.........ooovviviiiiiiiiiiinn, a sugarakat.
A felmelegedett foldfelszin...............c.cocoiiill a légkorbe.
Az liveghazhatdsi gadzok..............ccoovviiiiinna, a megvaltozott hulldmhosszu sugarzas egy részét.

Szikrdzo, deriilt napsiitésben sielés kozben kénnyen le lehet égni, mertahd ...,
a felszinre érkez6 sugarak kb. 90%-4t.




3. | Ismereteid alapjan dontsd el, hogy az Giveghazhatas a foldi élet szempontjabol kedvezs vagy ked-
vezétlen hatas! Valaszodat indokold egy mondattal! Vigyazz! A hatds mas és mas szempontbdl lehet
kedvezé, illetve kedvezétlen. Valaszadaskor gondolj mindkettére!

Kedvezb hatds / kedvezStlen NATAS, MEIT ... ... e e e

[4- Az liveghdzhatdsu gazok fokozddo kibocsatasa miatt a 21. szdzad kozepére a Fold hémérséklete
magasabbra emelkedhet, mint a torténelem sordn valaha. A hatterében az emberi tevékenységek
allnak, melyek az liveghazhatas fokozédasa mellett egyéb kornyezeti karokért is felelések. Példaul
a savas esOk a levegdszennyezés kovetkezményei. A fosszilis energiahordozék (készén, kdolaj, fold-
gaz) és az lizemanyagok elégetésekor a szén-dioxid és a viz mellett mas égéstermékek (pl. nitrogén-
és kén-oxidok) is képzddnek. Ezek reakcidba Iépnek a levegdben taldlhaté vizgdzzel. Az atalakulas
soran savak keletkeznek, igy a felh6kbél hulld esé erésen savas kémhatéasu lehet. Tanulmanyozd
a tdblazatot, majd oldd meg a hozza kapcsolédo feladatokat!

Tevékenység Kibocsato Egység SO,-S NO,-N
feketekdszén g/kg 75 2,0
L barnaszén a/kg 4,5 1,5
Tuizelés nyersolaj a/kg 9,4 2,5
foldgaz mg/m? - 2,0
Kézlekedés szemel?/gepkc.ch g/km - 1,0
tehergépkocsi g/km - 1,5
mdtragyagyartas % termelt (S vagy N) 4,0 1,0
Ipar kohaszat g/kg 100 -
olajfinomitas g/kg 3,0 -

Mely tevékenységek termelnek tobb oxidot? Tegyél reldcidjelet (<, >, =) az llitdsok kozé!

feketekbszén égetése barnaszén égetése
tehergépkocsi hasznalata személygépkocsi hasznalata
tlizelés soran kibocsatott sszes SO, tlizelés soran kibocsatott 6sszes NO,
a k6szén égetésekor keletkez6 SO, a kohaszat soran keletkez6 SO,

A felsoroltak kozul melyik ipari tevékenység soran keriil a legtébb SO, a levegbbe?
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10.

A tudoének nincs sajat izomzata, a 1égzémozgdsok sordn csak koveti a mellkas térfogatvaltozasait,
amelyet a 1égz6izmok, a rekeszizom és a bordakozi izmok alakitanak ki. A rekeszizom széles, lapos
izom, amely elvélasztja egymastol a melllireget és a hasureget. A bordakdzi izmok az egymas alatti
bordéak kozott huzédnak.

A tiid6 felszinét és a melllireg faldt a két lemezbdl
allé mellhdrtya boritja. A belsé mellhartya a tidéhoz,
mig a kiilsé hartya a mellkas faldhoz tapad, igy képes
kovetni a tidd a mellkas térfogatvaltozasat.

A légcsere a levegd tlidé és kilvildg kozotti aram-
lasat jelenti. Belégzéskor a rekeszizom 0sszehuzodik,
lefelé mozdul el. A bordakozi izmok is 6sszehtzédnak,

fivegesd

tivegbura

luftballon ) ’ - N
a bordak felemelkednek. Mindezek miatt a melllireg
térfogata né, a tiidd kitdgul, csokken benne a nyomas.
gumilemez Ezért a leveg6 befelé dramlik a tidébe. Kilégzéskor el-

,l lenkez6 folyamat jatszédik le. A tidé miikodését mutat-
' ja be a rajzokon lathaté Donders-féle tidémodell.

l 1. I Jelold be a,belégzés” dbran a légzéizmokat!

belégzés kilégzés

Egészitsd ki a szoveget az alabbi kifejezésekkel (vannak felesleges szavak is)!

hasizom, rekeszizom, mellkas, tlidék, névekedés, bedramlik, csékkenés, kidgramlik

Kilégzéskor a ............cooeiininn. és a bordakozi izmok elernyednek, a melliireg, és ezzel egyiitt
A térfogata is csokken. A térfogatvaltozas kovetkeztében fellépé nyomads
........................... miatt a tidokbdl ........................... alevegb.

Mi a légcsere fizikai alapja? Karikazd be a helyes vélasz betdjelét!
@ hémérséklet-valtozas nyomaskilénbség @ lassu égés @ térfogatvaltozas

A kilégzéssel kidramld egyik gaz nem taplalja az égést. Melyik ez a kémiai vegyllet? ...........................




2. | Tanulményozd a grafikont, és olvasd el az aldb- E 6%%°]
bi széveget, majd oldd meg a hozzajuk kapcso- g 540 1
7 7 >
|6d6 feladatokat! g 1 belégzési rezerv*
g 4000 -
v g o , 7 , ey 7 gz . " ~E italk 4
A tudd teljesitményét a vitalkapacitassal jellemzik. S, T vitalkapacitas
Ve Ve 7 ya . ’ Ve . Ve 1Y
Az 4brardl leolvashato, hogy a vizsgalt személy vital- 3

3000 n’W I\[\ﬂ t respiracios térfogat
kapacitas-értéke 4250 ml. Mi a vitalkapacitas? Vala- | kilégzési )
szodban hasznald a kovetkezd fogalmakat is! ] —

maximdlis belégzés, maximdlis kilégzés, leveg6térfogat 1000+

rezidudlis térfogat

............................................................... 0

*rezerv=tartalék

Ha tudjuk, hogy a nyugodt légzéskor (respiracios) ki-, illetve belélegzett levegd atlagos mennyisége
500 ml, akkor mennyi az értéke (ml) ...

eqgy erbltetett kilégzésnek:................... ml
arezidualis levegének: ....................... ml

Mi a rezidualis leveg6? Huzd ald a legpontosabb valaszt!

@ az erlltetett belégzés utan is a tidében maradé leveg6 térfogata
a belégzés utan is a tidében maradé leveg6 térfogata

@ a kilégzés utan is a tidében maradé levegd térfogata

@ az erbltetett kilégzés utan is a tidében marado levegé térfogata

Vajon kinek nagyobb a vitalkapacitas-értéke? Tedd ki a megfelel6 relaciés jelet (<, >, =)

vizilabddazo fiu sakkozé fiu
dohanyzé ember Ottusazé ember
serdiilé lany serdiilé fiu

3. I Ha kilégzéskor tiikrot vagy Uveglapot tartasz a szad elé, mi-
lyen jelenség jatszédik le a hiivos (hideg) fellleten?




11. Nyari kerékparozas

Harom hobbikerékparos kora reggel egyszerre indult el
egy hosszabb tavolsag megtételére.

Megegyeztek, hogy mindenki a sajat utjat jarja, mert
kilonb6zd sebességgel szeretnek haladni. Abban egyet-
értettek, hogy 8 éran beliil teljesitik a tavot, igy legkésébb
délutén kettére mindannyian megérkeznek.

l 1. I Mikor késziilhetett a kép, ha a tura juliusban volt? Satirozd be a helyes valasz bet(jelét!
@ reggel az indulaskor @ kozvetlendl a déli pihend elétt
napkozben @ a délutani megérkezéskor

Valasztasodat roviden iNdoKoId! . ... .o

[2- Kulonbo6z6 dolgokat vittek magukkal az Utra, de egyikiik megfeledkezett egy fontos dologrél. Mi le-
hetett az, ha este a zuhanyozasnal a langyos viz is égette a bérét? Jelold aldhuzéssal a helyes valaszt!

@ elegendd folyadék fehér polo @ energiaital @ fényvéddkrém

[3- I Olvasd el figyelmesen a kdvetkezd leirast, majd oldd meg a hozzé kapcsol6do feladatokat!

A nyari napsutésben kdnnyen leég a bériink. Kiilondsen igaz ez azokra, akik el6sz6r mennek a napra.
A leégés ellen bizonyos fokig védekezik a szervezetiink. Ez az oka annak, hogy lebarnulunk. Sokakban
fel sem meril, hogy nemcsak a strandon éghetiink le, hanem gyalogturan és kerékparozas kdzben is.
A fényvédd krém a nap kéros sugaraitél véd meg benniinket. A fényvédékrémben olyan anyagok vannak,
melyek kémiai dtalakuldson mennek at a kdros sugdrzas hatasara. A krémek sugarzas elleni véddképessé-
gét a faktorszam adja meg. Minél nagyobb az értéke, annal jobban és hosszabban védi bériinket. Amikor
ez a kémiai anyag elfogy, megszlinik a védelem. Ezért téved az, aki csak reggel keni be magat. A széveg
alapjan indokold, hogy miért kell naponta tobbszér bekenni magukat!

Mit fejez ki a fényvéddkrémek faktorszama?
@ a krém min&ségét

milyen erés védelmet tud nyujtani

@ milyen gyakran kell magunkat bekenni
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4. | Atovabbiakban vizsgaljuk meg a kerékparosok mozgasat! Az alabbi grafikon az altaluk megtett utat

lelkes és pihent volt.

A grafikonon kozolt informaciok alapjan valaszolj az alabbi kérdésekre!
A valasztasos kérdéseknél karikazd be a helyes valaszt vagy valaszokat!
Melyik kerékparos haladt a leggyorsabban?

Melyik allitas igaz? Karikazd be a helyes vélasz betujelét!

@ A b jell kerékparos azonos idd alatt kétszer akkora utat tett meg,
mint az a jell kerékparos.

A bjelli kerékparos azonos id6 alatt fele akkora utat tett meg, mint
a cjeld kerékpdros.

@ Az a jell kerékpdaros 80 métert tett meg 25 masodperc alatt.
Melyik allitas igaz? Satirozd be a helyes vélasz betdjelét!

@ A cjell kerékparos 14 m/s sebességgel haladt.
@ A b jel(i kerékparos sebessége 8 m/s.
@ A c kerékpérosnak, mert induldskor hihetetlenil gyorsan ment.

A b kerékpdarosnak, mert tul koran ért volna a célallomasra.

@ Az a kerékparosnak, mert kezdetben 6 ment a leggyorsabban.

[5- l A mellékelt grafikon egy kerékparos altal megtett utat mutatja az
id6 fliggvényében.

A grafikonrdl leolvashaté informacidk segitségével valaszolj az alabbi
kérdésekre! Mikor pihent a biciklis?

Melyik id6pontban haladt a leggyorsabban?

®10min 25min @45min @SSmin

s (m)
140

120+
100
80
60
40
20

0-f

abrazolja az eltelt id6 fliggvényében kozvetlenil az indulds utan, amikor még mindenki nagyon

0

s (km)

1

01
8
6
4l
21

5

10 15 20 25 30 35 t(s)

Az a jell kerékparos kevesebb, mint 40 méter utat tett meg azalatt, mig a c jel( 140 métert haladt.

Melyik kerékparosnak kellett biztosan csékkentenie a kezdeti sebességét az ut soran?

T T T T T T
10 20 30 40 50 60 t(min)

Mekkora volt a teljes Utra szamitott Atlagsebessége? ... ...

Hany percet pihent a Kerékparos? ... ..o



12. Busszal Jaszberénybél Budapestre

Az aldbbi tablazat egy tavolsagi autdbusz menetrendjének részlete. A tablazat adatai alapjan valaszolj
a feltett kérdésekre!

Jaszberény, autdbusz-allomas 16:30 0

Nagykata, templom 16:51 16:51 17,2
Szentmartonkata, templom 16:55 16:55 22,7
Tapidszecsd, kdozséghaza 17:06 17:06 32,2
Silysap, F6 utca 55. 17:13 17:13 36,5
Mende, kdzséghaza 17:20 17:20 443
Bp. Rakoskeresztur, Varoskdzpont 17:38 17:38 61,4
Bp., Ors vezér tere 17:51 17:51 72,3
Bp., Stadion, autébusz-pélyaudvar 18:00 74,7

[1 . I Mekkora az autébusz atlagsebessége a teljes Utra szamitva? Karikdzd be a helyes vélasz betujelét!

(R) a56km/mh (B)498kmmh (C)482kmm (D) 50,5 km/h

Mekkora az autébusz atlagsebessége a Jaszberény-Silysap-szakaszon? Karikdzd be a helyes valasz
bet(jelét!

(R)509km/h (B) 488km/mh (C) 525km/m (D) 47,5 km/h

Mekkora az autébusz atlagsebessége a Silysadp-Bp., Stadion-szakaszon? Karikdzd be a helyes valasz
bet(jelét!

(R)501km/h (B) 488kmmh (C)495kmm (D) 51,1 km/h

Mi a lehetséges magyarazata annak, hogy kisebb az atlagsebesség a Siilysap—-Bp. szakaszon, mint a Jasz-

berény—SUlYsAp-SZakaszon? .. ... . e




l 2. I A térkép alapjan dontsd el, hogy mely éllitadsok helyesek a felsoroltak koziil!

Nagyuaecas

@ fany

bz
Puskis Ferenc Stadion g{_.‘:a:ﬂ“_"‘:
%‘ el
: %__:ﬁ“%(% 5 s
—

o N a5 km

oy Autobuszallomas
& Jaszberény

@ Az autébusz utasai lathattak hegyeket.

Az autébusz Utvonala keresztez autépalyat vagy autdutat.
@ Az autébusz athalad a Duna valamelyik hidjan.

@ Az autébusz elhalad Gyomré és Magléd mellett.

A térkép felsé része az északi iranyt mutatja. Az autdbusz Jaszberény feldl érkezik. Milyen irdnyban halad
a busz Nagykatahoz kozeledve?

@ délkelet délnyugat @ északnyugat @ északkelet

[3- l Haladjunk tovabb az autébuszjarat utvonalan!

Az autébusz a Tapidsdgon halad keresztiil. A Tapioé inkdbb nevezheté pataknak, mint folyénak. Az Als6-Ta-
pié Pécelnél, mig a Felsé-Tapid Isaszegnél ered. A két patak Tapidszentmartonnal egyesiil. Ettél a ponttdl
hivjak Tapionak, amely Ujszasznal folyik a Zagyvaba. Vizszintje 20-100 cm kozott valtozik. Heves viharok
utdn ezt a szintet jelentésen tullépheti. Nagyon sok hosszabb-révidebb patak taplalja. Tobb helyen fel-
duzzasztottak, halastavakat alakitva ki. A felndvekvé halak egy része a lefolydkon keresztiil lejut a Tiszaba.
Néhanyan ezért hivjak a Tapiot a Tisza halbolcsédéjének. Haldllomanya valtozatos, megtaldlhatd benne
a compd, csuka, dévérkeszeg, domolykd, jaszkeszeg és a torpeharcsa is. A horgaszok nem kedvelik a tor-
peharcsat, mert ragadozd [évén nagy pusztitast végez a halivadékok kozott. A szoveg alapjan valaszolj
a kovetkezé kérdésekre!

Kozvetlenil melyik vizfolydsba keril a Fels6-Tapid vize?

@ Tapid Zagyva @ Tisza @ Duna

Melyik a horgéaszok altal legkevésbé kedvelt hal a Tapidban? Valasztasodat réviden indokold!

@jészkeszeg térpeharcsa @dévérkeszeg @domolyké
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Természetismeret-6ran a didkok idémérést végeznek. Mivel az iskola jol felszerelt, ezért mindenkinek
jut stopper. A fiuk azonnal versenyezni kezdenek, hogy ki tudja a lehet6 legrévidebb id6 alatt elindi-
tani és megallitani az 6rat. A legligyesebb kozuliik 0,12 s id6t mér. Ezt kovetden egy nagyon egyszer(
kisérletet végeznek el. A tandr tapsolasara elinditjdk az 6rat, majd a kovetkez6 tapsolasra megallitjak.
A didkok altal mért legrovidebb idé 1,45 masodperc volt, mig a leghosszabb idétartam 1,62 masod-
percnek adddott.

Az eredmények ismeretében van-e értelme szazadmasodperces pontossaggal megadni a mérés eredmé-
nyét?

[2- I Cate Campbell ausztral iszéné 2016. 07. 02-an megdodntotte a ndi 100 méteres gyorsuszas vilagesu-
csat. Idéeredménye 52,06 masodperc volt. Milyen pontossdaggal mérték az idejét?

Milyen pontossaggal kellene a medencét megépiteni? Huzd ala a helyes valaszt!

@1mm 5mm @mmm @15mm

3. I A Forma-1-ben az idéméré edzéseken a koridéket ezredmasodperces pontossaggal mérik. Miért
tehetd ez meg?

[4- I Az 6kor tudésai még naporaval mérték az idé mulasat és
még a kozépkorban is a napdra volt a legpontosabb idé-
méré eszkoz.

A napoéran egy megfelelé szogben elhelyezett rad arnyékaval
jelzi az id6t a ,szamlapon”. Ahogy a Nap korbejar, az arnyék is
korbe fordul. Az drnyék mindig az aktudlis id6 szerinti szamra
esik. Milyen pontossaggal olvashaté le az idé a képen lathaté
naporarol? Karikazd be a helyes vélasz betujelét!

@ 1 6ras féléras @ negyedoras @ percnyi




l 5. I A tanuldknak egy egyszer mérést kellett otthon elvégezniiik.

A tandr azt a hazi feladatot adta, hogy a kovetkez6 dra el6tt reggel
mérjék meg a tomegtiket (a hétkdznapokban ezt nevezziik sulynak).
Az 6rdn megkérdezte a diakokat, hogy mekkora tdmeget mutatott
amérleg. Az adatok begydjtése soran a didkok a kdvetkez6khoz hason-
16 adatokat adtak meg: 58 kg, 51 kg, 57 kg stb. Egyiklk azonban 66,6 kg
tomeget adott meg. Kisebb vita alakult ki, amelyben tébben azt hang-
sulyoztak, hogy folosleges ennyire pontosan megadni a ,testsulyt”

Mivel tudod indokolni, hogy elég lenne 67 kg-ot megadni?

A Forma-1 versenyeken az auték nem tankolhatnak a verseny soran, igy teli tankkal indulnak. Az auté mi-
nimalis tdmege Uresen 700 kg kortl van. (A szabdlyok évrél évre véltoznak.) Miért gyorsulnak fel az F1-es
versenyautdk a verseny végére?

Melyik esetben adjak meg a tdomeget milligrammos pontossaggal? Satirozd be a helyes valasz bet(jelét!
@ ételreceptek alkotorészei @ gyogyszerek hatéanyagtartalma

G ételek cukortartalma @ udit6ék rosttartalma

[6- Gyakran tajékozédunk GPS-szel a hétkoznapok soran. Nézziik meg, mire lehet még ezen kivil hasz-
nalni!

A GPS-nek (Global Positioning System, Globalis Helymeghatarozé Rendszer) koszonhetéen a geolégusok
képesek a kontinensek évenkénti néhany centiméteres elmozdulasat is megmérni. Ehhez nagyon preciz
mUszereket hasznalnak. A hétkéznapokban hasznalt tavolsagmérd eszkozok sokkal kevésbé pontosak.
Ahogy fejlédik a technika (ultrahangos, lézeres tavolsagmérék), egyre pontosabban tudunk mérni. Ezzel
egyutt semmi sziikségiink arra, hogy milliméter-pontossaggal tudjuk a lakdsunk nappalijanak szélessé-
gét, hosszUsagat, magassagat. Nem egy-két milliméteren mulik, hogy egy csaladi 6sszejovetelen befé-
riink-e a nappaliba.

Egy matematikadran végzett szamitas eredményeként két varos tavolsagara 234,526 km adodik.
Milyen pontossaggal adtdk meg a tavolsagot? ...

Van-e értelme ennek a pontossagnak? Valaszodat indokold!

Milyen esetben adjuk meg az életkort hetes vagy hénapos pontossaggal? ............ccooeviiiiiiiiiiiiianns
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14. A viz hétagulasa

Az aldbbiakban 6sszefoglalunk néhany olyan ismeretet, amelynek te is birtokdban vagy. A hétagulas
azt jelenti, hogy az anyagok térfogata megvaltozik, ha véltozik a hémérsékletiik. Altaldban né a tér-
fogatuk, ha né a hémérsékletlik. Csokkend hémérséklet esetén a térfogatuk is csokken. Az anyagok
striségét ugy kapjuk meg, hogy a tomegtiket osztjuk a térfogatukkal. Fontos: hdmérséklet-valtozas
hatdsara az anyag tomege nem valtozik!

A tovabbiakban sziikséged lesz az Uszés-lemeriilés, lebegés feltételének ismeretére is. Arkhimé-
dész torvénye alapjan tudjuk, hogy a folyadékba vagy gazba meriilé testekkel harom dolog tortén-
het: elmeriinek, lebegnek vagy Usznak. A feltétel a kdvetkezé: ha a test stirlisége nagyobb a folyadék
vagy a gaz slirliségénél, akkor a test elmeriil, ha a s(irlisége kisebb, akkor Uszik a folyadékban, illetve
felemelkedik a gdzban. Ha a két s(r(iség egyenld, akkor jon [étre a lebegés.

l 1. I Hogyan véltozik a s(irliség, ha valamely anyag hémérséklete csokken? Valaszodat indokold!

[2- Mélyebb tavakban fiirddve azt tapasztalhatjuk, hogy a felszinen nagyon kellemes a viz hémérsékle-
te, ha lemerllink, a mélyebb rétegekben jéval hidegebb a viz. Mi ennek a magyarazata?

[3- I A viz sok specialis tulajdonsaggal rendelkezik. Lassunk erre két példat!

Egyik ilyen tulajdonsaga, hogy h6étadguldsa nagyon eltér az altaldnos szabalytol. 1,0002 -
Ha hitjlk, a térfogata csokken, de amikor eléri a 4 °C-ot, és tovabb hitjik, ak-
kor térfogata ndvekszik. A grafikon 1 liter viz térfogatvaltozésat abrazolja 0 és 1,0001 -

10 °C kozott. A vizmasik specidlis tulajdonsaga, hogy amikor megfagy, térfogata

térfogat (V)

korilbelll 9%-kal né. Emiatt Uszik a jég a vizen, és ezért a tavak felszine fagy be. 14

s . /. s ol e P s , o s o . e B e e e e e e
Hogyan valtozik a viz str(isége, mikozben hémérséklete 4 °C-rél 0 °C-ra csok- 0 5 10
ken? Valaszodat indokold! hémérseklet (°C)

Az 4bra egy tavat abrazol. Az alabbi szoveg és a rajz alapjan oldd meg
a feladatokat!

December elején jarunk, a levegé hémérséklete napok éta fagypont kordil
ingadozik. Tudjuk, hogy a bet(kkel jelolt rétegek méas-mas hémérséklet-
ek. A legalacsonyabb hémérsékleti réteg 0 °C-os, a legmelegebb 4 °C-os.
ird a megadott hémérsékletek mellé a megfeleld réteg betdjelét!

0°C: 1°C: 2°C 3°C: 4°C:

Miért nem fagynak be atavak az aljukig? ... ...




l 4. I Miért kell leereszteni a vizet a nyaraldk vizvezetékeibdl 8sszel? ... ...

Ellenkezd esetben mi torténne egy hosszu, hideg télen a haz vizrendszerében? ...................ccoi.

[5- I Milehet a szerepe a viz kiilonleges fagyasanak a sziklak szétaprézédasdban? Magyarazd meg a jelen-
séget!

[6- I A mellékelt tablazat néhany anyag str(iségét tartalmazza. Az adatok 20 °C hémérsékletre vonatkoz-
nak és kerekitett értékek. A tablazat alapjan vélaszolj a kérdésekre!

A viz és az alkohol keveredik, a viz és az étolaj nem. A keveredés, illetve Anyagneve | Sriiség (g/cm?)
nem keveredés a két anyag kémiai tulajdonsagaiban rejlik. Megoldhato alkohol 0.79
azonban, hogy kevered6 folyadékokat évatosan egymasra rétegezziink — :

. . " p . L. c e e viz 1

ugy, hogy ne keveredjenek 6ssze. Egy edénybe vizet és étolajat Ontiink. | ——

Melyik folyadék lesz feliil? Valaszodat indokold! étolaj 0.9

Kémcsében szeretnénk vizet és alkoholt ugy egymasra rétegezni, hogy ne keveredjenek 6ssze. Melyik
folyadékot toltsiik el6szor a kémcsébe? Miért?

[7- I Mostandban sokat hallunk a Fold jégtakaréinak fokozott olvadasarol. Olvasd el az alabbi szOveget,
majd oldd meg a hozza kapcsolddoé feladatokat!

A tengeri jég meglepd médon alig tartalmaz s6t. Mondhatjuk,
hogy édesviz. A gronlandi jég télen hizik, nyaron fogy. Az utéb-
bi években sajnalatos médon nyaranta tobb jég olvad el, mint
amennyi télen keletkezik. Ez hosszutdvon a jég eltlinéséhez ve-
zet. Az olvadaskor keletkez6 ,,olvadékviz” belefolyik az 6ceanba.
Mi torténik az olvadékvizzel? Lesiillyed vagy az 6cedn felszinén
marad? Valaszodat indokold!

Tudod-e, hogy leginkdbb melyik allat fennmaraddasat veszélyezteti, hogy az északi féltekén egyre rovi-

debbideig boritja jégatengereket? ... .. ..o
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15. Torricelli kisériete

cm Az 1600-as évek elsé feléig komoly vita folyt a tud6sok kozott a vakuum
létezésérél. Az arisztotelészi vilagkép alapjan vakuum nem létezik. Ezt
az elvet ,horror vacui” (a természet irtézik a vdkuumtol) névvel illették.
Evangelista Torricelli 1643-ban végezte el hires kisérletét a vakuum léte-
zésének bizonyitasara. Korulbelll 1 méter hosszu, egyik végén zart tiveg-
csovet megtoltodtt higannyal. A csé nyitott végét befogta, majd a nyitott
végét higannyal részben megtoltott talba forditotta. Ezutdn elengedte a
nyitott végét és azt tapasztalta, hogy a csébél kifolyt a higany egy része,
de a nagyobb része benne maradt. Arra kdvetkeztetett, hogy a csében
a higany felett vakuum van. Ma mar tudjuk, hogy a csé (res részében
nagyon alacsony (elhanyagolhaté) nyomasu higanygdz van. Kisérletének
.mellékterméke”’, hogy megalkotta a higanyos barométert, illetve meg-
mérte a légnyomast. A higany egésze azért nem folyik ki a csébdl, mert
a légnyomas benntartja. A higany olyan magasan all a csében, hogy hid-
rosztatikai nyomasa egyenlé legyen a légnyomassal. Minél magasabban
all meg a higany, annal nagyobb a légnyomas, és forditva.

N
o
©

1. | Torricelli elvégezte a kisérletet vizzel is. Vajon milyen hosszi csére volt sziksége? Hizd ala a helyes
vélaszt!

@ rovidebb ugyanakkora @ hosszabb @ sokkal hosszabb

[2- I Tételezziik fel, hogy elvégezziik a kisérletet valahol az Alf6ldon. Azt tapasztaljuk, hogy a higanyosz-
lop magassaga a csében 76 cm. Megismételjik a kisérletet a Kékestetdn is. Milyen magasan allna
a higany a cs6ben? Karikazd be a helyes vélasz betdjelét!

@ alacsonyabban magasabban @ ugyanolyan magasan

[3- A légzés automatikus folyamat. Tudjuk befolyasolni a sebességét, mértékét, de alapvetéen nem fi-
gyellink ra. Miért aramlik a leveg6 belégzéskor a tiidénkbe?

[4- I A repuil6gépek utazasi magassaga 11 kilométer. A magassag novekedésével koriilbelll 5500 méte-
renként felez6dik a Iégnyomas. Milyen magasan allna a higany a Torricelli-csében, ha ebben a ma-
gassagban végeznénk el a kisérletet? Tengerszinten 76 cm magasan 4all.




dugattyu

l 6. I Mar Torricelli kordban is ismerték, hogy szivokutak segitségé-
vel nagyjabdl 9,5 m magassagba tudjuk felemelni a vizet. Ez-
zel a médszerrel nem lehet az egri var kazamatdiban taldlhaté
30 méter mély kutbdl vizet vételezni. Mi a magyarazata annak,
hogy csak 9,5 m magassagba tudjuk felszivni a vizet?

kutoszlop

felsszelep

alsészelep

[7. I Ismert, hogy a magassag valtozasaval nemcsak a légnyomas valtozik, hanem a levegd sdrlisége is:
minél magasabbra megylink, anndl kisebb a slrlisége. Ezen informécidk birtokdban vélaszolj az
alabbi kérdésekre!

Tengerszinten meggyujtunk egy vékony, rovid gyertyat (tortagyertya). Lemérjiik, hogy mennyi idé alatt
ég le. A mért id6 12 perc. Megismételjiik a kisérletet 3000 méter magasan egy hegycsucson. Mennyi id6é
alatt ég le a gyertya? Satirozd be a helyes valasz bet(jelét! Valasztasodat indokold!

@ rovidebb id6 alatt hosszabb id6 alatt @ azonos idd alatt

Denver (USA) a tengerszint felett 1610 méter magassagban fekszik. A varosnak van egy nagyon jo NFL-csa-
pata (@amerikai foci). Amikor a varosban jatszanak meccset, a tengerszintrél érkezé jatékosok a pihendk
alatt oxigénnel dusitott levegét 1élegeznek be. Mi lehet az oka?

A magaslati leveg6 szempontjabdl a mexikéi olimpia mindenképpen emlitésre érdemes. Mexikévaros
2250 méterrel a tengerszint felett fekszik. Ezen a magassagon a levegé mar joval ritkdbb, mint a ten-
gerszinten. Sokan ezzel magyaraztak, hogy 100, 200 és 400 méteres sikfutasban is olyan vilagcsucsok
szllettek, melyeket sok évig nem tudtak megdonteni. Miért érhettek el a rovidtavfutdk fantasztikus vilag-
csucsokat?




16. Parolgas = lecsapédas

Minden folyadék minden hémérsékleten parolog. A parolgas a folyadék
felszinén megy végbe. A parolgas sebességét kilonb6zd tényezdk befolya-
soljak, tobbek kozott a folyadék anyaga, a pérolgo felilet nagysaga, a hé-
mérséklet és a paratartalom. Az a folyadék parolog gyorsabban, amelynek
alacsonyabb a forrdspontja. Az aldbbi tablazat néhany folyadék Iégkori nyo-
mason mért forradspontjat tartalmazza.

_ A parolgas magasabb hémérsékleten
gyorsabb, és ha nagyobb a parolgé felu-

Etilalkohol 784 let, akkor is gyorsabban parolog a folyadék. A viz parolgasat a pa-
Etil-éter 346 ratartalom is befolyasolja. Ha magasabb a paratartalom, lassabb
Higany 357 a parolgas.

Viz 100 A parolgéds endoterm folyamat. A parolgé folyadék hémérsék-

lete csokken, ezért hét von el a kérnyezetétél. Nyari melegben fiir-
diink egy kellemes vizhémérsékletl tdban, medencében, tengerben. Amikor kijoviink a vizbél, hivo-
set érzlink. A parolgd viz hiti a testlinket. A hiitészekrények majd mindegyike a parolgas héelvond
hatdsan alapszik. A belsejében folyadékot parologtatnak el a htépanelben. Ez hiiti a h(it6 belsejét.
Az elparolgott folyadék g6zét a hiité hatoldaldn 1évé kompresszor 6sszenyomja, amitél az cseppfo-
lyésodik, mikdzben hét ad le. Ezért meleg a hiiték hatulja. Fontos tudni, hogy amikor egy folyadék
g6ze lecsapddik, akkor hét ad le a kdrnyezetének.

‘ 1. I Azonos méret(, nyitott edényekbe azonos térfogatu etil-alkoholt, etil-étert, higanyt és vizet toltiink.
Melyik edénybdl tlinik el a folyadék elészor? Satirozd be a helyes vélasz betdjelét!

@ higany etil-alkohol @ etil-éter @ viz

Lapos télba és egy livegbe azonos mennyiség( vizet toltiink. A két edényt ugyanabban a helységben
hagyjuk. EI6bb-utébb mindkét edénybél elpérolog a viz. Melyikbél tlnik el elészor? Valaszodat indokold!
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l 2. I Nem szeretjlk, amikor injekciot kapunk. Az injekcié beaddsa el6tt egy kisebb vatta- vagy gézdarab-
bal fertétlenitik az érintett boérfellletet. Miért érezziik hidegnek a fertétlenitést?

[3- I Nyari melegben egy folyon evezve az italunkat tovabb tarthatjuk hidegen, ha egy nedves toriilkoz6-
be vagy péloba belecsavarjuk. Mi ennek a magyarazata?

A kutyak nem tudnak izzadni. Nagy melegben a nyelviiket |6gat-
va intenziven lihegnek. Milyen médon jarul ez hozza testhémér-
sékletiik szabalyozasahoz?

[5. I A Foldkozi-tengerbe sok folyd szallit édesvizet. A folyok altal szallitott édesviz mennyisége azonban
kisebb, mint az elparolgoé vizmennyiség. A tenger vizszintje azonban nem csékken. Honnan érkezik
a potlas?

[6- I Ha valamely anyag géze eléggé lehdil, akkor folyékonnya valik. Ez a jelenség a lecsapddds, amely
a parolgassal ellentétes folyamat. A felhéket és a labasbol felemelkedd parat is mikroszkopikus mé-
retd vizcseppek alkotjak, amelyek levegében 1évd vizg6zbdl csapddnak le.

Miért lesz pards az liveg, ha ralehellink? ... ..o e




17. Paratartalom

A vizg6z szintelen, szagtalan, légnemu anyag, ezért kozvetlenil nem érzékelhetd. A levegé mindig
tartalmaz valamennyi vizgézt, még fagypont alatt is. A levegében [évé vizg6z mennyiségét nevezziik
paratartalomnak. Minden hémérséklethez tartozik egy maximalis érték, ennél nem lehet tébb vizg6z
a leveg6ben. Azt az allapotot, amikor a paratartalom eléri a maximalis értéket, telitett allapotnak nevez-
zUk. Az aldbbi tablazat megmutatja, hogy bizonyos hémérsékleteken mennyi az 1 m? levegében maxi-
madlisan levé vizg6z mennyisége.

Az adatok azt jelentik, hogy példaul 25 °C hémér-
_— sékleten kdbméterenként legfeljebb 23,1 gramm
_5 33 15 12,9 vizg6z lehet a levegbben.

0 48 17 145 A paratartalom megadéasara két mennyiséget
hasznalhatunk. Ezek az abszolut és a relativ para-
tartalom. Az abszolut pératartalom az adott hé-
mérsékletl levegbben 1évd vizgbéz mennyisége
kdbméterenként. Nem lehet nagyobb a maximalis
értéknél. A relativ paratartalom az abszolut paratartalom és a maximalis érték hanyadosa. Szazalékban
adjuk meg. Példaul: a levegd hémérséklete 11 °C, az abszolut paratartalom 8 g/m?. Ez lehetséges, mert
11 °C hémérsékleten a maximalis érték 10 g/cm?. A relativ paratartalom pedig a két érték hanyadosabol
szamithatd ki: 8/10x100, azaz 80%. Ha emelkedik a hémérséklet, mikozben az abszolut pératartalom
vdltozatlan, a levegd egyre ,szdrazabbd” valik, tehat csokken a relativ paratartalom. Forditott esetben
novekszik. Amennyiben a hémérséklet olyan mértékben csdkken, hogy a relativ paratartalom megha-
ladna a 100%-ot, a levegbben 1évd vizg6z egy része kicsapddik, és
valamilyen csapadék forméjaban jelenik meg.

A harmatképzddés a vizg6z telitetté valasan alapszik. Napkozben
a napstités hatdséra a levegd felmelegszik, mikozben a felszin pa-
rolgdséaval és az él6lények parologtatasaval vizgdz keriil a levegbbe.
Ejszaka viszont csékken a hdmérséklet és a vizgbztartalom telitetté
valhat. llyenkor a vizg6z egy része a leveg6nél hidegebb felileteken
kicsapodik. Ez a harmat.

6,8 25 23,1
11 10 30 30

Napkozben a legmagasabb hémérséklet 30 °C. Az abszolut paratartalom 15 g/cm?. Hajnalban a legalacso-
nyabb hémérséklet 15 °C. Keletkezik-e harmat az éjszaka sordn? Valaszodat indokold!




Sokan panaszkodnak arra, hogy a klimatizalt helyiségekben viszket a szemiik, kiszarad a szajuk, az orr-
nyalkahartydjuk. Milehet a Jelenség OKa? ..........oiiii i

A légkondicionald berendezések kiiltéri egységébdl gyakran csépdg a viz. Mi a jelenség magyarazata?

[23 A felh6képzddés is a paratartalommal van 6sszefliggésben. A napsiités hatasara a talajkozeli levegé
felmelegszik és felemelkedik. A magassag novekedésével a hdmérséklete kozelitéleg 0,7 °C-ot csok-
ken szazméterenként. A hémérséklet-csokkenés miatt relativ paratartalma folyamatosan novekszik,
igy el6bb-utébb telitetté valik. A tovabbi emelkedés kdzben a benne taldlhatéd vizgézbél a telitett
értéke feletti mennyiség folyamatosan lecsapédik. Ez a lecsapodott vizgéz alkotja a felh6t.

A talajrol 30 °C hémérsékletl levegd emelkedik a magasba. Abszolut paratartalma 15 g/cm?. Milyen hé-
mérsékleten indul meg a felh6képzédés? Karikazd be a helyes valasz bet(jelét!

(R) 25-30°C (B) 17-25°C (€) 15-17°C (D) 11-15°C

A talajrél 25 °C hémérsékletli levegé emelkedik a magasba. A felhéképzédés 11°C-on indul meg benne.
Milyen magasra kell a levegének emelkednie? Huzd ald a helyes valaszt!

(A)1000m (B)2000m (C)3000m (D) 4000m

Melyik &llitas igaz (1), melyik hamis (H)? ird a megfelel6 betdjelet a kérokbe!

Felhék csak nagy magassagokban keletkezhetnek.

Felh6k csak az alacsony hémérséklet( légrétegekben keletkezhetnek.

A felh6képz6dés csak nagy magassagban, alacsony hémérsékleti Iégrétegekben lehetséges.

Felhék alacsony légrétegekben is keletkezhetnek, mert ez a hémérséklet csokkenésén mulik.

OO0

[Q Az a hémérsékleti érték, amelyen a harmatképz6dés megindul, a harmatpont. Mint az el6z6 oldali
tablazatbdl 1athatd, fagypont alatt is lehet vizg6z a levegében. Fagypont alatt a szabadban 1évé tar-
gyak hémérséklete is negativ tartomanyban van. Ha a harmatképz&dés fagypont alatt indul meg,
akkor a viz légnem(ibdl kozvetleniil szildrd halmazallapotu lesz. Ekkor keletkezik a dér.

Téli reggeleken az utcan parkolé autdk Gvegét vékony jégré-
teg boritja. Magyarazd meg a jelenséget!

A mélyh(itébdl kivett doboz felliletén vékony, hészer( bevo-
nat képzdédik. Hogyan jatszodik le a folyamat?




A Nemzetkoézi Urallomas témege 420 tonna, a teljes belsé
tere korilbelll 1000 m3, és 11 modulbdl all. Bar a térfogata
nagynak tlinhet, az egyes modulokban elég sz(kos a hely.
Kb. 400 kilométer magassagban kering a Fold koriil, sebes-
sége 28000 km/h, keringési ideje 92 perc. Ennek kovetkez-
tében a nappalok és éjszakak kb. 45 percenként véltjak egy-
mast. Az Urdllomas energiaellatasardl nagy teljesitményi
napelemtablak gondoskodnak. A napelemek altal termelt
energia tobb mint 100 kdzepes méretl lakas elektromos-
energia-ellatasat lenne képes biztositani.

Az (réllomason sulytalansag uralkodik. Ha egy targyat
elengednek az 4llomas belsejében, lebegni fog, mikdzben
nagyon lassan arrébb halad. Ez a mikrogravitacionak nevezett jelenség miatt van, valamint amiatt,
mert elég nehéz barmit is Ugy elengedni, hogy ne legyen egy kis sebessége. E jelenség miatt minden
targyat rogziteni kell. Alvas kozben az trhajésok is rogzitik magukat a kabinhoz.

Az (irdllomas belsejében a foldivel azonos 6sszetétell levegd van. A nitrogént a teherlrhajok tar-
talyokban széllitjdk az Grallomasra. Az oxigént elektrolizis segitségével helyben allitjak el vizbél. Az
Grhajosok altal kilélegzett szén-dioxid miatt az lrhajésok elébb-utéobb megfulladndnak. A keletke-
z6 szén-dioxidot szlir6berendezésekkel megkétik, majd kiengedik az Grbe, mikézben a berendezés
megtisztul. A sziikséges vizrél kétféle médon gondoskodnak. Egyrészt a teher(irhajokkal szallitanak
vizet, masrészt viztisztitd berendezéssel minden felhasznalt vizet Gjrahasznositanak (még a vizeletet
is), tovabba a levegbében Iévé vizet is kivonjak. Ez talan furdn hangzik, de a berendezés éltal biztositott
viz jobb minéségu, mint sok véros ivovize. Amibta ez
a berendezés mukodik, 63%-kal kevesebb vizet kell az
Grallomasra szallitani.

Az Grdllomason komoly kutatdmunka folyik. Olyan
kisérleteket végeznek, amilyeneket foldi kdriilmények
kozott nem lehet. Az Grhajésok idorél idére Grsétat
tesznek: példaul akkor, ha az Grallomas kilsé oldalan
kell valamit megjavitani. llyenkor specidlis Grruhat vi-
selnek, ami hermetikusan zart, védi 6ket a Napbdl ér-
kezd sugarzasoktol. A ruhdhoz tartozik egy ,hatizsak’,
amely a létfontossadgu berendezéseket tartalmazza.

1. | Budapesten kézlekedé Volvo 7700-as buszok megengedett maximalis tdmege 28 000 kg. Hany ilyen
busz tdmege egyenld az Urallomas tomegével? A szamitds menetét is ird le!

Milyen szin( az égbolt az (irdllomas fedélzetér8l Nézve? ... ... ...
Hanyszor kerlilimeg a Foldet 24 Graalatt? ... ... e

Hanyszor van nappal a fedélzeten 24 draalatt? ... ...




Az el6z6 oldalon 1évé képen latszik, hogy az Urhajos nincs 6sszekotve az Grhajéval. Hogyan jut mégis
vissza?

Milyen energiat allitanak el ezek az eszk6zok? Karikazd be a helyes valaszt!

@ hé kémiai @ fény @ elektromos

Melyik anyagot kell feltétlentl megkotni az Grallomas fedélzetén? Karikézd be a helyes valaszt!

@ oxigén nitrogén @ viz @ szén-dioxid

Az elektromos dram melyik hatasat hasznaljak az oxigén eldallitdsdhoz? Hizd ald a helyes vélaszt!

@ kémiai magneses @ hé @ fény

Milyen forrasbdl és hogyan biztositjdk a vizellatast? ... ...

Melyik foldrész lathaté aképen? ........................

Mirél ismerhet6 fel egyértelmien a foldrész?

A képen a kornyezetszennyezés melyik formdja is-
merhetd fel?
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A viz, szél és napfény energidjat hasznositd erémuvek mukodésiik
kozben nem szennyezik a kornyezetet, ezért az altaluk el&allitott
elektromos energiat gyakran tiszta energianak nevezik. A vizerdmad-
vek mikodése a kovetkezd: A folyd kijelolt szakaszan épitenek egy
gatat, és felduzzasztjak a vizét. A gat folott magasabb a vizszint,
mint a gat alatt. A gatba épitett erémd generatorait a ledmlé viz
mozgasi energiaja taplalja. Magyarorszagon az elsé vizerdmd Iker-
varnal épllt a Raban, 1900-ban adtak at. Ennek kdszénhetden lker-
var lett az elsé villamositott teleptilés Magyarorszagon. Még ma is
mUkddik az egyik eredeti turbina és generator. A vizerémuvek mu-
kddésuk soran nem szennyezik a kdrnyezetiiket, de épitésiik jelentds kdrnyezeti atalakitast igényel.
A felduzzasztott vizet megfelelé gatakkal kell megtartani. Sokszor a duzzasztas miatt a vizszint ma-
gasabb, mint a kornyezé telepiilések szintje. A vizerdmU hatranya a kdrnyezet nagy mérték(i megval-
toztatasa. A duzzaszto visszatartja a folyo altal szallitott hordalékot. A hordalék jelentés része a gat
folott marad, ezért a duzzasztott rész egy id6 utan eliszaposodik. A gat alatti részen pedig a folyd ,be-
ragja” magat a mederbe. A duzzasztégat megakadalyozza a halak szabad véandorlasat. Napjainkban
ugynevezett hallépcséket épitenek, hogy a halak szabadon vandorol-
hassanak. Az elektromosenergia-ellatasban nagyon nagy elénye, hogy
gyorsan ledllithato, illetve Gjraindithatd. Vizerémuvet olyan folyén vagy
folyészakaszon érdemes épiteni, ahol elegendéen nagy a folyé esése és
vizhozama. Példaul az Alféldén nem érdemes vizerémiivet épiteni, mert
sem a Tisza, sem a Duna esése nem elegendéen nagy.

A szélerémivek a levegd mozgdsi energiajat alakitjdk elektromos
energiava. Az elmult évtizedekben nagyon sok helyen épitettek ugyne-
vezett szélfarmokat. Magas tornyok tetején helyezik el a generatorokat.
Az optimalis mikodésikhoz 20 km/h sebességl szélre van sziikség.
Olyan helyen érdemes szélerémuveket telepiteni, ahol rendszeresen
elegenddéen erds szél fuj. Magyarorszagon erre az északnyugati terile-
tek a legmegfelel6bbek, mert ez az orszag legszelesebb része. Szélerémii

. A napelemek fényenergiat alakita-

nak elektromos energiava. A haztetdkre szerelt napelemekkel egy
haz teljes elektromosenergia-igénye biztosithaté. Meglepd mdédon
felhés idében is termelnek elektromos energiat, nyilvan keveseb-
bet, mint napsitésben. A napelemrendszerek élettartama 20-25 év,
de ennél hosszabb ideig is mikodtetheték. A naperdmivek és szél-
erémuivek komoly hatranya, hogy miikodésiik nem tervezhetd, mert
: nagyban fligg az id6jarastol. Az id6jaras jelenleg 1-2 napra josolhatd
Napelemek elére, de ez sem sikertil minden esetben.

Az ikervari duzzaszté

1. | Mely erémiivek nem bocsatanak ki szén-dioxidot? Satirozd be a helyes valasz(ok) bettjelét!

@ szélerému gazturbinds erémd @ vizerédm( @ szénerédmd

Mi a vizerémUvek elénye az elektromosenergia-ellatas szabalyozdsa szempontjabél?




Melyik folyon és melyik telepiilés mellett éplilt az elsé magyarorszagi vizerému?

Ismert tény, hogy a Foldkozi-tengerbe folyamatosan daramlik az Atlanti-6cedn vize, mert a Féldkozi-ten-
gerbe 6mld folydk vizhozama kisebb, mint a parolgds miatti vizveszteség. Folvetették az otletet, hogy a
Gibraltari-szoroshoz egy hatalmas vizerémuvet kellene épiteni, hogy az dramlé viz energiajabdl elektro-
mos energiat nyerjenek. Mi lenne ennek a kovetkezménye?

Az elektromosenergia-elldtds szempontjabol milyen problémat jelentenek a naperémivek és a szél-

IOV K

Melyik erémlitipus energiaforrasa mozgasi energia? Karikazd be a helyes valasz betUjelét!

@ szénerémdu szélerému @ gazerému @ naperému

[2- Hazank domborzati és éghajlati viszonyait figyelembe véve valaszolj az aldbbi kérdésekre!
Hova érdemes Magyarorszagon szélerémiuivet épiteni? Huzd ald a helyes vélaszt!

@ Nyugat-Magyarorszag @ Dél-Magyarorszag

Kelet-Magyarorszag @ Budapest kornyéke

Melyik varos kdrnyékén lenne leggazdasdgosabb naperémiivet épiteni? Huzd ald a helyes vélaszt!

@ Miskolc Salgétarjan @ Székesfehérvar @ Szeged

[3- I Az ikervari erému jelenleg kozelitéleg maximum 2300 kW (kilowatt) teljesitményt szolgaltat. Hany
0,6 MW teljesitményd szélerém(vel lehetne helyettesiteni? ird le a szamitas menetét!




Alakasok flitését, melegviz-ellatasat nagyon sok lakasban ugynevezett egyedi kozponti flitési rendszer-
rel oldjak meg. A flitést meleg viz dramoltatasa biztositja. A viz felmelegitéséhez egy kazanban elége-
tett anyag (tobbnyire gaz) égéshdje biztositja a szlikséges energiat. Kicsi és kozepes méret(i lakasokban
falra szerelhetd kazanokat haszndlnak. A kazanok flitéanyaga féként foldgaz. A fosszilis tiizeléanyagok
kozul ez a legkevésbé kdrnyezetszennyezd, mert 97%-a metan, a maradékot féként etan, propan, bu-
tan és szén-dioxid alkotja. A tokéletes égés soran nem keletkezik fust, korom, hamu. A metan (CH,)
elégésekor szén-dioxid és viz keletkezik. A foldgézt alkotd anyagok szintelen, szagtalan gazok, ezért
a gazszolgaltatok szagositoé anyagot kevernek a gazba, hogy kdnnyebb legyen észlelni a gazszivargast.
Erre azért van sziikség, mert a foldgaz 5-15%-os koncentracidban a levegével robbandelegyet alkot.
A kazadnokat éves rendszerességgel ellenérizni kell, mert a hibdsan mkddé kazén rendkiviil veszélyes.
Ha a kazan hibasan mikddik, akkor szén-monoxid keletkezhet, ami életveszélyes, mérgez6 gaz. A vér-
ben hozzatapad a vorosvértestekhez, igy azok nem képesek oxigént szdllitani a szovetekbe, sejtekbe.
Ma mar kaphatdk a szén-monoxid érzékelésére szolgald eszk6zok, amelyek idében riasztanak.
leveg 1m? foldgaz elégetéséhez 10 m® levegd sziikséges.
A régebbi tipusu kazanok a hazban, lakasban [évé le-
veg6t hasznaltak, ezért biztositani kellett, hogy ele-
gendéd levegé jusson abba a helyiségbe, amelyben
yEveroter a kazant elhelyezték. A gaz égéstermékei fémcsével
bélelt kéményen keresztil tavoztak. A mai modern
kazanok esetén a levegét a lakason kivilrél szivjak be,
kimend  és az égéstermékeket kipumpaljak. A kazadn belsé tere
meleg viz . .. .. . . Py
nincs 6sszekottetésben a lakas leveg6jével.
o Az 4brdn egy modern kondenzaciés kazan lat-
‘r’l'i;f;t\f{: haté. A foldgaz és a ventilator altal beszivott levegé
0sszekeveredik, ezt kovetéen az égéstérben elég.
Az égés soran szén-dioxid és viz keletkezik, valamint
hé szabadul fel. Az égéstérben halado csovekben
lévé viz felmelegszik. Az égés soran keletkezd
vizg6z ezeken a csoveken lecsapddik, mert a csovek
hémérséklete jéval alacsonyabb, mint az égés soran
keletkezd vizg6zé. A para lecsapdédasakor hé szaba-
dul fel, ami szintén a csovekben 1évé vizet melegiti,
novelve a berendezés hatasfokat. A f(itési rendszer-
ben azért vizet hasznalnak, mert olcsé, nagy a fajhéje,
ezért sok hét tud felvenni és leadni.

foldgaz

kondenza-
cids tér

4440449
444449
444449

égéstermék -

kondenzviz-elvezetés

1. | Miaféldgaz elénye az egyéb fosszilis tiizel6 anyagokkal szemben?

< ser

tan-molekula oxidacidjakor? Karikdzd be a helyes valasz betdjelét!
@15 (B)20 (25 (D)30

Miért sziikséges a fOldgazt SZagoSItani? .........ou it




Hany kdbméter levegd sziikséges 125 m? foldgaz tokéletes égéséhez? ird le a szamitas menetét is!

Mi lehet a kovetkezménye annak, ha a kazanba nem jut elegendé levegé, vagy a kémény nem szelldzik
BlEG 07

Miért veszélyes a szén-monoxid az emberi szervezetre?

CO-érzékeld késziilék

[4. I 1960 és 1980 kozott épliltek a nagy lakdtelepek. Olvasd el a flitérendszerekrél szo16 szoéveget, majd
oldd meg a feladatokat!

Voltak olyan hazak is, amelyekben tébb mint 100 lakas volt. A lakételepeken a f(itést un. tavfltéssel oldot-
tak meg Egy adott helyen felépitett h6kozpontbdl fold alatti csoveken tovabbitottak a lakasokba a f(ités-
hez, mosogatéashoz, flirdéshez sziikséges meleg vizet. Miért nem lehetett egyedi flités az ezekben a ha-
zakban 1évé lakasoknak?
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21. Buszos kirandulas

A7.b osztaly egynapos kirandulasra utazott a pakozdi emlékmd megte-
kintésére. A tervek szerint ezutan a Velencei-t6 felé kanyarodnak, majd
a nap végén még egy rovid idére megallnak a budadrsi repiilétérnél,
hogy sportreptil6ket lassanak fel- és leszallni.

1. Biztosan ismered a kdvetkezd monddkat: Ha el6ttem van észak, hatam mogott dél, balra a nap nyugszik,
jobbra pedig kél. Hogyan szél a mondodka, ha a kdvetkezéképpen kezdbdik: EIéttem a Nap nyugszik,

@ hatam mogott delel, jobbra reggel felkél, balra pedig alszik.
hatam mogott kél, balra télem delel, jobbra pedig alszik.
@ balra télem alszik, hdtam mogott delel, jobbra télem kél.

@ jobbra télem delel, balra reggel kél, hatam mogott alszik.

[2- I Reggel fél hétkor indultak az iskola el6l egy uUj busszal. A korai indulds miatt gyorsan kiértek az or-
szagutra. Mikor mar az orszaguton haladtak, Peti arra lett figyelmes, hogy a nap pont a busz hatuljan
sttott be. Milyen irdnyban haladt a busz? Huzd ala a helyes valaszt!

@ kelet nyugat @ dél @ észak

A busz hamarosan egy keresztez6déshez ért, ahol balra fordult. Milyen irdnyban haladtak tovabb? Kari-
kazd be a helyes valaszt!

@ kelet nyugat @ dél @ észak

A busz ablakéan kitekintve a didkok virdagzé fakat lattak az Ut mentén. Az év mely idészakdban lehetett
a kirandulas? Karikazd be a helyes valaszt!

@ tavasz kora nyar @ nyar kdzepe @ kora 6sz

Az egyik didk a busz elejében lt, és megfigyelte, hogy az emlékmdiig tarté dton altaldban 90 km/h sebes-
séggel haladtak. Megérkezéskor megkérdezte a sof6rt, hogy mekkora utat tettek meg. Miutan ezt meg-
tudta, kiszdamolta a busz atlagsebességét. Meglep6dott, hogy arra csak 70 km/h adédott. Melyik a legész-
szerlibb magyarazat az eltérésre?

@ A busz sebességméréje pontatlanul mikodott.
A fid mérte rosszul az id6t.

@ A varosbdl valé kijutas kdzben, a keresztezddésekben, éles kanyarokban a busz csak lassan haladhatott.

@ A sofér tévedett a tavolsag leolvasasakor.
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l 3. I Autopalyan haladé jarmd 100 km tavolsagot tesz meg megallds nélkil. A nagy forgalom miatt a leg-
kisebb sebessége 80 km/h, a legnagyobb sebessége 120 km/h. Mit tudunk az atlagsebességérél?
(Tobb helyes vélasz is lehetséges!) Huzd ald a helyes vélaszt (valaszokat)!

@ Kevesebb, mint 80 km/h.

G Nem lehet tobb, mint 120 km/h.
@ Egyértelmden 100 km/h.

(D) Lehet 118 km/h.

[4- l Az emlékmU megtekintése utan a Velencei-t6 felé vették az irdnyt. Amikor megérkeztek, az egyik
didk néhany adatot, illetve érdekességet mesélt el a torél. Olvasd el a beszdmolét, majd oldd meg a
feladatokat!

A Velencei-té hazank harmadik legnagyobb természetes tava. Terlilete 26 km?, atlagos mélysége 1,5 m,
vizfelliletének kortlbelll 40 szazalékat nadas boritja. Mivel a té sekély, nyaron altalaban a legmelegebb
viz( tavunk. Hasonlé okokbdl télen elséként szokott befagyni. A tavat a Vértesben és a Zamolyi-medencé-
ben eredd vizfolydsok taplaljak. Vizszintje nem allandé. Korilbelil szadzévente teljesen kiszarad. Legutobb
1863 és 1866 kozott volt szadraz a meder. Az elmult masfél évezredben tizennégyszer széradt ki. Ugyanak-
kor idénként kiarad, legutoljara 1963-ban. Nagyon gazdag az élévilaga.

Melyik nem természetes t9 a felsoroltak koziil? Huzd ald a helyes vélaszt!

@ Balaton G Tisza-t6 @ Fert6 to @ Velencei-to

A téban é16 halak kozlil melyik ragadozé hal? Karikdzd be a helyes véalasz betdjelét!

@ ezlistkarasz G csuka @ sullé @ ponty

Melyik madar nem fogyaszt halakat? Karikazd be a helyes valasz betujelét!

@ barna héja dankasiraly @ nagy kdcsag @ kanalasgém

[5- l A Velencei-téndl tett latogatds utdn elindultak haza. A budadrsi replil6térhez érve lattdk, hogy egy
kisreplil6gép felszall. Ezt kdvetden 2 éran keresztiil egyenes vonalban repilt 150 km/h sebességgel.
Magyarorszagon kiviil hdny orszag teriiletére juthatott el két dra alatt? Satirozd be a helyes vélasz
betujelét!

M1 (B10 (9 (D)s

Bud'abrs




Zoldorszag aranylag nagy teriileten fekszik. Eszaki részén 1000 méternél magasabb hegység, nyugati
és keleti részén alacsony dombsdg, délen siksag hatarolja. Az orszag kdzépsé részén alfold talalhato.
A hegyekbdl bé viz(, sebes folydk szallitjak a vizet az alféldi rész két, lassan hémpdolygé folydjaba. Eg-
hajlata mérsékelt égovi. Osszel és télen toébb a csapadék. Nem igazan szeles vidék. Leginkabb északnyu-
gati szél jellemz6 az északnyugati tdjakon. Az alfoldi és délkeleti orszagrészben sokat siit a nap. Nyaron
gyakran van szarazsag.

Lakoi évtizedeken keresztil hasznaltak az orszag természeti kincseit. A hegyekben érceket és szenet
banyasztak. Az erd6k sokaig biztositottak a fat. A siksagokon nagyon jol mikodott az allattenyésztés és
a ndvénytermesztés.

A mdszaki és technikai fejlédés kdvetkeztében az orszagnak egyre tébb elektromos energiara volt
szliksége. A hegyekben talalhaté folyokra vizerdmuveket épitettek, ezek azonban nem fedezték a tel-
jes energiasziikségletet. Az elektromos energia biztositasara tovabbi szénerémiveket épitettek. Ezeket
a banyak kozelébe telepitették, hogy ne kelljen a szenet messzire szallitani. Az elektromos energiat
olcsobb és kevésbé kdrnyezetszennyezé tavvezetékeken eljuttatni a fogyasztokhoz. A héerémdivek f6-
ként szén-dioxidot, kén-dioxidot, kormot és hamut bocsatottak ki. A problémat az okozta, hogy az 6szi
és téli hdnapokban gyakran volt hosszu ideig szélcsend. A szélcsend miatt a héerémivek kdrzetében
gyakran alakult ki szmog. llyenkor a kibocsatott kdros anyagok koncentracioja jelentésen né a talajko-
zeli légrétegekben. A szmog nagyon veszélyes.
Sulyos léguti betegségeket okozhat. Szélsésé-
ges esetben haldlos lehet. A probléma meg-
oldéasat abban lattdk, hogy a szénerémiveket
szél- és naperémivekkel valtjak ki. Természete-
sen az ellatas biztonsaga érdekében néhany szé-
nerémUvet meghagytak, de modernizéltak &ket.
Kérosanyag-kibocsatasukat jelentésen csokken-
tették. Az alabbi vaktérkép az orszag hatarait és
folydit mutatja.

1. | Jelsld az iranyt(n a keleti, nyugati és déli iranyt! ird a térképre a szévegben talalhaté tajegységeket
(hegység, dombsag stb.)!

Hova érdemes vizerémvet épiteni? Valaszodat indokold! ...................




Felhds id6ben termel-e elektromos energidt a naperdmuUi? ...

Egy haztet6re szerelt napelem négyzetméterenként 0,8 kW (kilowatt) elektromos teljesitményre képes.
Mekkora tetéfeliiletet kell napelemmel boritani, ha a haz elektromosenergia-ellatasat ebbdl szeretnénk
fedezni? A haz maximalis felhasznalasa 22 kW. ird le a szamitas lépéseit is!

Napelempanelek teljesitménye 1 kW. Mekkora teljesitményt szolgéltat 25 négyzetméternyi rendszer? ird
le a szamitds moédjat is!

[2- A mellékelt grafikon egy napelem teljesitményét mutatja 0 6ratél éjfélig. Melyik hdnapra vonatkozhat
a grafikon? Karikadzd be a helyes megoldast!

@ marcius jL'mius @szeptember @december

Mi okozhatja 16 6ra koriil a,behajlast” a grafikonban? E
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Elektromos energia el6allitasan kivil mire hasznosithaté még a napenergia egy lakas vagy haz energiael-
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Nyaralok kertjében nagyon gyakran latni magas allvanyra rogzitett hordékat. Nem tul szép latvanyt nyuj-

tanak, de vajon milyen célt szolgalnak? ........ ..o




A Naprendszert kiilonb6z6 égitestek alkotjak. Bolygdk, torpebolygdk (kicsi a tomegiik és az atmérd-
juk), kisbolygdk (a Mars és a Jupiter kozotti palyan a Nap korul kering6 kétormelék), Gstokdsok, meteo-
rok, holdak. A bolygok kézel gomb alaku, nagy toémegU és atmérdji égitestek. A Nap korul keringe-
nek. A holdak a bolygék koril keringenek. Tomegtik jelent&sen kisebb bolygéjuk tomegénél. A Fold
holdjanak témege csupdn 81-ed része a Fold tomegének, ugyanakkor tdbb mint 6tszérdse a 2006-
ban térpe bolygéva visszamingsitett Plutéénak. A Naprendszer jelenlegi nyolc bolygéjabol két kivé-
tellel mindegyiknek van holdja, ezek a Merkur és a Vénusz. A tovabbiakban a Fold holdjat vizsgaljuk.
A Hold a Fold korl kering. Keringési sikja 5°-ot zar be a Fold Nap korili keringésének sikjaval. Keringé-
siideje 27,3 nap. Mindig a Nap feldli oldala van megvildgitva. A megvildgitott részen nappal, a masik
oldalon éjszaka van. Ahogy a Hold megkeriili a Féldet, a megvildgitott részbél tobbet vagy keveseb-
bet latunk. Ez a magyardzata a Hold fazisainak: Gjhold, elsé negyed, telihold, utolsé negyed. Amikor
lathaté a Hold, naponta végig halad az égbolton, igy van holdkelte és holdnyugta is.

A mellékelt abra a Hold fazisait mutatja.

1. AHold a Fold és a Nap kozott helyezkedik el. A Fold-
del atellenes oldala van megvildgitva. llyenkor nem Iat-
haté.

2. Palydjan haladva lathatéva vélik a megvildgitott rész
keskeny sarldja. A hétkoznapi beszédben helytelenul ezt
nevezzik ujholdnak. A kdvetkezd korulbelll két hétben
egyre nagyobb részét latjuk a megvilagitott résznek.

3. Elsé negyed. Ekkor a megvildgitott rész felét latjuk.

4. A megvilagitott rész tobb mint felét latjuk.

5.Ekkor a Fold a Hold és a Nap kozott taldlhato. A meg-
vilagitott rész egésze lathato. Ez a telihold.

Az eddig leirt folyamatra hasznaljdk a dagadé vagy
novekvé hold kifejezést. Ezt kovetben a jelenség forditva
jatszddik le. Ez a fogy6 hold.

Amikor még csak a Hold keskeny sarléja latszik, és na-
gyon ,tiszta” a levegé, halvanyan lathat6 a Hold arnyék-
ban 1évé része is. Ez azért van, mert a Foldrél visszaverd-
dé fény megvildgitja a Hold éjszakai oldalat.

l 1. I Mely égitestet nevezziik bolygonak, és melyiket holdnak?

A Naprendszer melyik bolygdjanak nincs holdja? ... ...,
A Hold melyik része [athatd UJholdKOr? ... e

Lehetséges-e, hogy egyszerre lassuk a Napot és a Holdat is? Valaszodat indokold!




Teliholdnal hogyan helyezkedik el egymashoz képest a Fold, a Hold és a Nap? Készits rajzot, és nevezd
meg a rajz részeit!

Ujholdkor a Hold éjszakai oldalarél a Féldnek hanyadrésze lathaté? Satirozd be a helyes vélasz betdjelét!

@ az egész . fele @ egy keskeny sarloja @ nem lathaté
Teliholdkor a Nap este hét 6rakor nyugszik. Mikor van holdkelte? Valaszodat indokold!

A Fold nyugatrol keletre forog. Melyik irdnyba halad a telihold az égbolton az éjszaka alatt? Huzd ala a he-
lyes vélaszt!

@ kelet G“'

[2- l Az egyik kereskedelmi radié rendszeresen tudoésit a Hold id6jarasardl. Egyik nap a reggeli misorban
azt tudattak hallgatoikkal, hogy a Hold tuloldalan éridsi porvihar tombol. Tébben is betelefonaltak.
Vajon miért?

[33 A kép egyetlen éjszaka késziilt rogzi-
tett fényképezd géppel, azonos id6ko-
zonként expondlva. Milyen jelenséget
mutat a kép?
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24. Hoéaramlas a gyakorilatban

A héaramlas soran meleg anyag aramlik egyik helyrél a masik-
( ( ( c ra. Ezzel a folyamattal energia jut melegebb helyrél hidegebb
\ (( helyre. Egyik széleskorU alkalmazasa a kozponti flités.

A kozponti fltés lényege az, hogy van egy héforras (kazan),
) amely felmelegit valamilyen folyadékot vagy légnemi anyagot.
A felmelegedett anyag csoveken keresztil jut el a melegiteni
kivant helyiségbe, ahol leadja a hét. Ez altaldaban valamilyen
futotest segitségével torténik. A flitStestet a hétkdznapokban
helytelendil radidtornak nevezik. Ezazért helytelen, mert a radia-
tor szé szerinti forditasban sugarzét jelent, ebben az esetben

hésugarzast. A hésugarzas szerepe elhanyagolhaté abban, hogy felf(iti a helyiséget.

Napjainkban a lakasok jelentds részében egyedi kdzponti flités taldlhaté. A lakas egyik helyiségé-
ben (ez gyakran a fuirdészoba vagy az elészoba) taldlhatéd a kazan. Flitéanyagként foldgazt hasznal-
nak. A kazant és a fltStesteket csGvezetékek kotik Gssze. A rendszer nélkiilozhetetlen részét képezi
a keringet6 szivattyu. Ez az eszkdz dramoltatja a vizet a rendszerben. A meleg viz eljut a flitétesthez,
ahol leadja a hé egy részét. Hoémérséklete csokken. A kdvetkezé flitdtesten is lead valamennyi hét,
igy tovabb csokken a hémérséklete. A végén a lehlilt viz visszajut a kazédnba, ahol Ujra felmelegszik.
A hévezetésnek koszonhetden a fémbdl késziilt fitétest kiilsé oldala is gyorsan felmelegszik.

A flit6testtel érintkezé levegé felmelegszik, és lassan felemelkedik. A helyére hlivosebb levegé
aramlik. A szobdaban kialakul egy lassu cirkulacié. Az aramlas kovetkeztében a meleg levegé minden-
hova eljut. A f(itétest folott a fal egy idé utdn sotétebbé valik. Ez azért van, mert a felszall6 levegé
magaval ragadja a levegbben lebegd apré porszemeket, amelyek egy része a falhoz tapad.

Az ilyen fUtési rendszereknek az a nagy elénye, hogy a lakds hdmérséklete szabalyozhato, aho-
gyan azis, hogy egyes flt6testek milyen hémérsékleten kapcsoljanak be. Ezzel elérhetd, hogy a halo-
szobaban hivosebb legyen, mint a nappaliban. Hivos vagy hideg halészobaban sokkal jobban lehet
aludni.

l 1. I Milyen anyagokban johet 1étre hGaramlas? ... . ..o

Régen a tobb helyiségbdl all6 lakdsokban minden helyiségben kellett egy kdlyha. Ezzel szemben miért

==

elONyOsebb @ KOzZPONti fltEs? . ... . e

Melyik héterjedési forma nem jatszik fontos szerepet a kdzponti flitésben? ...,

Melyik allitas igaz (1), melyik hamis (H)? ird a megfelelé betit az allitdsok utan!

A radiator az altala kisugarzott hével melegiti a helyiséget.

MUkodé flités mellett mindig van [égaramlas a fltott helyiségben.

A f(it6test kils6 oldala a h6aramlas miatt melegszik fel.

A f(itétesten athaladé viz lehdil.

OO0OIO

A f(itott szobdban a mennyezeten melegebb van, mint a padlén.




l 2. I Az abra egy kdzponti flitési rendszer nagyon leegyszer(sitett
vazlata. Az dbra alapjan valaszolj a kovetkezé kérdésekre!

kazan
Merre dramlik a viz a B és C pont kozott? i

hideg viz C
Melyik fit6test a hidegebb? ... '
meleg viz fiitétest
Miért aramlik a viz a rendszerben? ... .
A ft6test B

[3- Az dbra egy szoba oldalnézeti rajza. A szoba egyetlen f(it6testtel van felszerelve. Rajzold be az 4bra-
ba, hogy merre aramlik a levegé a bejelolt pontokban!

Miért nagy felliletliek a fUtBtestek? ... ... e

Melyik jelenségnek a legkisebb a szerepe a flitétest mikddésében? Hiz ald a helyes megoldast!
@ héatadas . hévezetés @ hésugarzas @ héaramlas

Miért fémbOl KEszUINekK @ fltOtesteky ... o e e e

Mit gondolsz, melyik hdmérséklet optimalis a feln6tt ember alvasahoz? Karikdzd be a helyes valasz betu-
jelét!

(A)1415°c  (B)18-19°c  (€)2021°C (D) 24-25°C
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Az Grallomason sulytalansag uralkodik. Egy ,elejtett” targy nem esik le,
hanem lebeg. Ha elengedéskor a legkisebb mértékben is meglokik, ak-
kor lassan athalad a kabinon. Ha az (irhajés egy helyben szeretne marad-
ni, kapaszkodnia kell. Ha a kabin egyik végén finoman megloki magat,
akkor szép lassan atuszik a masik végébe. A stlytalansag miatt nincs fent
és lent, csak a kabinhoz viszonyitott helyzet.

A lebegés miatt az alvas nem hasonlithaté a foldi alvashoz. A haléhe-
lyiségekben (sokkal inkabb csére hasonlitanak, mint szobdra) a falhoz
erdsitett halézsdkban alszanak.

A tisztalkodas sem egyszer(. Nincs zuhany, flird6kad, hiszen a kifolyt
viz godmb alaku cseppek formajaban lebegne a kabinban. A tisztdlkoddasra szappanos torlékendét hasz-
nalnak, hajmosasra szaraz sampont. A hajvagas legfontosabb eleme a porszivé. Nem lenne szerencsés,
ha a kabinban apré hajszélak lebegnének. Az Urallomason keletkezé 6sszes hulladékot visszaszallitjak
a Foldre. Fogmosas utan nincs szajoblités, hanem csak megtorlik a szajukat.

Az Grhajosok étkezése sem egyszeru. A taplalékukat gon-
dosan kiszamitva, csomagolva viszik magukkal. Az ételek
nagy része szaritott. A meni nyolcnaponként ismétlédik. Ami-
kor teher(irhajo érkezik, kapnak friss zoldséget, gyimolcsot.
Az ételek vastartalma kisebb, mint a Foldon. Ennek oka, hogy
a sulytalansag miatt csokken a vorosvértestek szama, igy ke-
vesebb vasra van szlikségk.

Az Urhajoésok napi rendszerességgel edzenek. A sulytalan-
sag hatasa olyan, mintha folyamatosan agyban fekiidnének:
id6vel ,sorvadasnak” indulnak az izmaik. A masik hatas pedig
az, hogy csontjaik kalciumtartalma csdkken. A rendszeres
edzés ezeket a hatasokat csokkenti. Szobabiciklit, futopadot
hasznalnak. A futépadon a testiiket egy rugé huzza a pad felé,
potolva a Fold felszinén hatd nehézkedést.

[

I 1. I A fenti szoveg és a tanulmanyaid alapjan valaszolj a kdvetkezd kérdésekre!

Miért van sulytalansag az GrallomAsoN? ... ...
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Miért nem zuhanyozhatnak az Grhajosok? ...

Milyen alakd egy vizcsepp az Grhajiban? ...

Az ollon kivil melyik eszkdz nélkiilozhetetlen a hajvagashoz? Miért? ...,

Hanyszor eszi ugyanazt az ételta 100 nap alatt? ... ...

Milyen gyakran ehetnek friss zOIASEget? ... ...

Az Grhajésok étrendjében melyik nyomelem mennyisége kisebb, mint a foldi koriilmények koz6tt? Huzd
ala a helyes valaszt!

@ magnézium G kalcium @ kalium @ vas

[2- Miért kell az Grhajésoknak napi edzésmunkat végeznitik? Satirozd be a helyes vélasz betijelét!
@ Izmaik a sulytalansag miatt fokozatosan sorvadnanak.

Edzés nélkil a csontjaikban a kalciumtartalom gyorsabban csokkenne.

@ Elég csinosak legyenek a megérkezés utani sajtotajékoztatodn.

@ Unalomizésként.

@ Az altalanos erénlétik fenntartasara.

Hogyan m(ikodik a futdpad a sulytalansag allapotdban? ...,

[3- I Valerij Poljakov 437 napot toltott el a Mir Grallomason. Ez volt az elsé hosszu élettartamu Grallomas.
Amikor Poljakov sikeresen visszatért, nem sétalt be a sajtotajékoztatéra, hanem hordagyon széllitot-
tak el a foldet érés helyszinérdl. Mi lehetett az oka?




26. Hol legyen a papirgyar?

Mérnokok papirgyar épitését tervezik egy varos kozelében. Az aldbbi térképen a tervezett papirgyar
kornyéke lathato. A gydrban nyersanyagként fat és papirhulladékot hasznélnak fel.

E

1 km

| 1. I Melyik betivel jel6lt helyre telepitenéd a papirgyarat, hogy a legkevesebbet kelljen szallitani az
alapanyagot?

Attol a helytdl melyik irdnyban vanavasit? ...,

Megoldhaté-e a gyar vizellatdsa 10 km-en beltl? ...

[2- A 10 km tavolsagra lévé varosbdl elindul egy megrakott teherautd. Miutan felgyorsult, 4llandé se-
bességgel halad. A gyarhoz érve megall. Melyik grafikon mutatja e jarm sebességét?

®) © ©
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[3- Az Ujrahasznositasra szant papirt a papirgyartdl 200 km-re, illetve 10 km-re 1évé varosbdél hozzak.
A vasuti szallitasndl a papirt ki kell vinni az allomasra, berakodni. Orszaguti szallitdsnal nincs atrako-
dés. A vasut viszont villamositott. Melyik médot valasztanad a szallitasra? Indokold véalaszodat!




l 4. I Megujulé energiaforras az, ami gyorsabban keletkezik, mint ahogy felhasznaljak. Egy fa élettartama
tébb szaz év is lehet, a kivagas par percet vesz igénybe. igy ezt nem megujulé energiaforrasnak ne-
vezik, mivel gyorsabban fogy, mint ahogy keletkezik.

A térképen lathaté nyersanyagok kozil melyik nem megujuld? ... ...
A térképen taldlhaté energiaforrdsok kozil melyik lehet megujulé energiaforrds? ...l

A betlvel jelzett helyek kozil melyik életk6zosség (egy életkdzosségben sokféle él6lény él egylitt emberi
beavatkozas nélkul)?

Milyen géz jut a [égkdrbe, ha a térképen lathaté szénbanyaban kitermelt energiahordozét elégetik? Kari-
kazd be a helyes vélasz betdjelét!

(A)co (B)o, (€)co, (D)H,0

[5- I Az aldbbi tablazat dttanulmanyozasa utan vélaszolj a kérdésekre! (Az adatok 1 tonna termék el&alli-
tasara vonatkoznak.)

Fehér papir Ujrapapir
Nyersanyagigény 1700 kg fa 1150 kg fekete-fehér ujsagpapir
Vizigény 417 m? 100 m?
Felhaszndlt energia 717 kWh 300 kWh
Felhaszndlt g6z 6 tonna 3tonna

Az elsé feladatban miért volt fontos a vizforrds kOzelsége? ... ...
Az erdé mely fait lenne érdemes kivagni, hogy gazdasagosan lehessen felhasznalni, és az erd6t sokaig

[eNESSEN NASZNAINI 7 ..o

Egészitsd ki a mondatokat!

1 kg fehér papir eléallitasahoz kordlbeldl ............... -szer annyi viz kell, mint ugyanakkora tomegd Ujra-
papir eléallitasahoz.

Egy tonna fehér papir helyett Ujrapapir gyartasaval ............................. fa mentheté meg.
A fehér papir gyartasa azért is pazarldbb, mert gézbdl ............... -szeres és arambal ............... -szeres

mennyiséget igényel.
Egy kilogramm Ujrapapir eléallitdsa hany kilogramm papirhulladékot hasznalfel?.............................

Gondold végig, hogy a forgalomban levé Ujsagok koziil melyek a fekete-fehér Ujsagok! Ezutan végezz ott-
hon méréseket! Mérd meg egy fekete-fehér Gjsdg tomegét! A kapott adat segitségével ki tudod szamolni,
hogy hany példany szlikséges bel6le egy kilogramm Gjrapapir eléallitdsdhoz. Végezd el a szamitasokat!




27. Forras a magasban és az é6ceanok meélyéen

A forras olyan halmazallapot-valtozas, amely soran folyadékbdl gazhalmazéllapotu anyag lesz. A for-
raspont az a hémérsékleti érték, amelyen az adott anyag felforr. A forrassal ellentétes folyamat a le-
csapodas, amely ugyanazon a hémérsékleten zajlik, mint a forras.

A folyadékok forraspontja nem allandé érték, fligg a nyomastél. Minél kisebb a nyomas, annal
alacsonyabb az adott folyadék forraspontja. Azt is lehet tudni, hogy egy hegyen felfelé haladva a 1ég-
nyomas és a leveg6 s(rlisége is csdkken.

l 1. I ird a hegy magassagi értékeihez a viz megfelel6 forraspontértékeit!

A4km oooeiiii

3km oo
89,98°C 100°C 96,67°C

2km oo
86,7°C 93,35°C

Tkm oo

/ Vo

Egészitsd ki a kovetkezé mondatot! A kovetkezé szavakbdl valassz!

nagyobb alacsonyabb  kisebb  ugyanakkora ~magasabb neheziti  kénnyiti ndveli  csokkenti
A viz forraspontja a tenger szintjén 100 °C. A Holt-tenger partjan — ami a tenger szintje alatt van — ehhez
képest.................... a viz forraspontja.

Nagy magassagokban sokkal nehezebb vizet forralni, pedig alacsonyabb hémérsékleten forr fel a viz. Mi
lehet ennek az oka?

[2- I A kuktafazekak fé részetit a mellékelt fotd szemlélteti. Tanulmanyozasa utan oldd meg a hozza

kapcsolddo feladatokat!

szelep
/ (@ nyomast

ambes . szabélyozza)

A kiegészité mondatokhoz a kbvetkez6 szavakbdl vélassz!

nagyobb alacsonyabb kisebb ugyanakkora

magasabb neheziti  kénnyiti  ndveli csékkenti )
zar

(a fedét
rogziti)

A szelep sulyos, igy a vizg6z kijutdsat.......................... ,igy a benti

nyomast ...........ooeeviiiiinnn.




Miért veszélyes a forrd kukta fedelét lefeszegetni, miel6tt az lehilne?
A kémiai reakciék nagyobb hémérsékleten gyorsabban mennek végbe.

A kuktdban az étel emiatt.......................... sebességgel f6 meg.

3. l Olvasd el az aldbbi szoveget, majd oldd meg a hozza
kapcsolddo feladatokat!

Az 6cedanok mélyén taldlhaté vulkdnok repedéseibdl for-
ré viz szivarog felfelé, mely nagyon gazdag oldott dsvanyi
anyagokban. Ez a forré viz akar 350 °C-os is lehet, hiszen
az 6ceanok mélyén hatalmas nyomas uralkodik. Az asva-
nyi anyagok kivalnak, amint a forré viz hlivosebb kornye-
zetbe keril. Ezeket a ,kéményeket” hivjak fekete flistol6k-
nek. Egyes elméletek szerint ezek lehettek az élet bolcséi,
mivel szdmtalan olyan vegylletet tartalmaznak, amelyek
az élet folyamataihoz nélkulozhetetlenek.

Vajon felforr a viz az 6cednok mélyén levé fekete kiirtk-
bdl kilépve? Karikazd be a helyes valasz bet(jelét!

@ Nem forr fel, mert a nagy nyomas megndveli a viz forrdspontjat.

Felforr, csak rogton le is hdl.
@ Felforr, és rogton elkeveredik.

@ Nem forr fel, mert a nagy nyomas csokkenti a lecsapddas hémérsékletét.

Mi alkotja a fenti képen lathatd kéményeket? Karikdzd be a helyes vélasz betdjelét!
(R) ¢l8lények elhalt vaza

a Fold kérge

@ a forré vizbdl kivalt anyagok

@ az 6cean vizének sotartalma

Mi torténne a korilbelll 350 °C-os vizzel, ha az a felszinen tavozna ilyen kéményekbo1?




A gerincesek torzse 6t osztalyanak néhany tulajdonsagat az aldbbi tablazat foglalja 0ssze.

< . L4 . (L4 — Elszarusodo, Elszarusodo,
Bor Vékony, nyalkas Vékony, nyalkas Elszarusodd, pikkelyek tollakkal sz6rrel
Légzés médja Kopoltyuval Tldbvel és béron at Tudével Tldével Tudével
. Uszonyokkal és Labakkal és a test Labakkal (és a test Szarnnyal .
Mozgas P 2 (A - Labakkal
a test mozgasaval mozgdasaval mozgdsaval) és labakkal
Ose Porcos halak Bojtosuszéju halak Kétélttiek Hall6k Hallék
P&Idafaj Elektromos Kecskebéka Vizisiklé Hazi veréb Kékbalna
angolna
1. | Melyik dbra mutatja a gerincesek csaladféjat a tablazatnak megfeleléen?

®) © ©

Madarak Emlésok Madarak Eml6sok Madarak  Eml&sok
1 1 7 \
Hallék Madarak Hullék Kétéltiiek Hallék
Eml&sok
f o~ ! f \
Kétélttiek Hallék Kétéltliek Bojtosuszéju halak

f ! f

Bojtosuszoju halak Kétéltliek Bojtosuszoju halak

f

Bojtosuszéju halak

[2- Olvasd el az aldbbi széveget, majd oldd meg a hozza kapcsolddo feladatokat!

Az elektromos angolna Dél-Amerikdban, az Amazonas folyéban él. Teste
vékony, hengeres, bére nyalkas. Kopoltyuval lélegzik. Uszéi segitségével
tudja a helyzetét stabilizalni. Erdekesen vadaszik: mivel a folyé vize eléggé
zavaros, igy latdsdra nem tdmaszkodhat. Elektromos mezével veszi magat
kérbe. Erzékeli ennek az elektromos mezének a valtozasait a zsakmanyallat
jelenlétében. Vigyéazat! Aramiitést is tud okozni.

A gerincesek melyik csoportjaba tartozik az elektromos angolna?

A jobb oldali képen egy |élegzd balna, régebbi nevén cethal lathato.

Rokona lehet-e ez az elektromos angolnanak? Vélaszod indokold a fény-
kép alapjan!




Jelold a térképvazlaton, hol él az elektromos angolna!

Ez a hely Magyarorszagtdl melyikirdnyban van? ... ...
Melyik 6cednba 6mlik az elektromos angolna éléhelyéiil szolgald folyd? ...

Az elektromos angolna akar 500 volt fesziiltséget is képes létrehozni. Ez a haldzati fesziiltség 2,17-szerese.
Ha két masfél voltos elemet sorosan kapcsolunk, akkor 3 voltos dramforrast kapunk. Hany darab masfél
voltos elemet kellene sorba kotni, hogy az angolna feszlltségét kapjuk? A szdmitasodat is ird le!

Az elektromos angolna kihaszndlja azt, hogy a viz vezeti
az aramot. E jelenség azonban mas szempontbdl veszé-
lyes is lehet. Milyen veszélyt rejt a mellékelt rajzon latha-
to tevékenység?




A kis herceg utban a Foldre ellatogatott egy kisbolygora. Ez egy nagyon pici
égitest volt, csak egy [dmpa és a ldmpagyujtogato fért el rajta. Nagyon gyor-
san forgott ez a kisbolygo a tengelye koril, percenként egy fordulatot tett
meg nyugatrél keleti irdnyba.

A lampagyujtogatoé feladata szigord: minden napnyugtakor be kell kap-
csolnia a [dmpat, és minden napkeltekor pedig el kell oltania. A lampagyuj-
togatd éppen ezért mar nagyon faradt, mindennél jobban szeretne pihenni.

(Antoine de Saint-Exupére: A kis herceg cim( mve alapjan)

l 1. I Egy perc alatt hdnyszor kell meggyujtania a ldmpat? ...

A kis herceg és a ldmpagyujtogaté féloras beszélgetése hany ottani napnak felel meg? Vélaszodat indokold!

Melyik irdnyba kellene a lampagyujtogatonak mennie, ha szeretne egy kis idét nyerni két lampagyujtés
vagy -oltas kozott? Valaszodat indokold!

Az alabbi abrak kozil melyik mutatja a [dmpagyujtogaté altal 3 nap alatt elvégzett tevékenységek sor-

rendjét (0 =ampaoltds, 1= 1ampagyUjtas)? ... ..o

napok szdma napok szdma napok szama napok szdma

A minden este meggyujtott gazlampak égnek. Mire utal ez a bolygéval kapcsolatban?

A géazlampakban metangaz (CH,) ég. Az égésrdl koztudott, hogy oxigénnel val6 egyesiilési folyamat,
amely exoterm, azaz energiat termel. Melyik egyenlet ir le szintén égési folyamatot? Karikazd be a helyes
valasz betdjelét!

@ higany(ll)-oxid — higany + oxigén 2HgO —2Hg +0,
metan + klér — metil-klorid + hidrogén-klorid CH, +d, — CH,Cl + HC
(€) kén + oxigén — kén-dioxid S+0,—50,

@ cink + kén — cink-szulfid Zn+S—2ZnS



l 2. I Nézziink most egy kicsit kérbe a kis herceg bolygdéjan is. Elt ott egy rézsa, amit a kis herceg nagyon sze-
retett és féltett. Ez a rézsa biliszkén mutogatta négy tiiskéjét. Mondogatta is, hogy megvédi a tigrisektol.
Hogy lassuk, joggal félt-e a rézsa, tisztazzunk par dolgot:

Termel6knek nevezziik azokat a szervezeteket, amelyek szervetlen anyagbdl szerveset éllitanak eld. llye-
nek példaul a ndvények, amelyek fotoszintézissel nyerik a sziikséges energiat, és allitjak el6 az 6ket felépi-
t6 anyagokat. Fogyasztok azok az él6lények, amelyek masok szerves anyagait eszik, igy nyerve energiat is.
Az elsédleges fogyasztok ndvényeket esznek, a masodlagos és harmadlagos fogyasztok pedig allatokat.
A harmadlagos fogyasztéknak nincs természetes ellensége, ahogy mondjuk a tigrisnek sincs. Karikazd be
a kovetkezé feladatokban a helyes megoldast!

A rdzsa ezek szerint:

@ termel6 elsédleges fogyaszto @ masodlagos fogyaszté @ harmadlagos fogyaszté

Jogos-e a rézsa félelme a tigrisekt61?

@ Igen, mert a tigrisek fogyasztok.

Nem, mert a tigrisek nem elsédleges fogyasztok.
@ Igen, mert a tigrisek harmadlagos fogyasztok.

@ Nem, mert a tigrisek termel6k.

A kis herceg kérte, hogy az iré rajzoljon neki egy baranyt. Ez a barany jelenthet-e veszélyt a rézsara nézve?
@ Nem, mert a bardny fogyaszté.

Nem, mert a barany termelé.

@ Igen, mert a barany elsédleges fogyaszto.

@ Nem, mert a barany nem sorolhaté be egyik kategéridba sem.

A széban forgo tigris arthat-e a baradnynak?

@ Nem, mert a tigris harmadlagos fogyaszto.

Igen, mert a tigris elsédleges fogyaszto.

@ Nem, mert a tigris termeld.

@ Igen, mert a tigris nem elsédleges fogyaszto.

[3- I irj két-két példat Magyarorszag élévilagabdl termelére, elsédleges fogyasztora, masodlagos fogyasztéra,
valamint csucsragadozoral!
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30. A cukor eredete

A cukoripar két legnagyobb mennyiségben felhasznalt nyersanyaga a cukornad és a cukorrépa.
A cukorndd termesztése 4-7. szdzadban kezd6dott Indidban. A 6. szazadban Perzsidban (mai Iran)
és a Kozel-Keleten folytatodott a termesztés elterjedése. Ezt kdvette Egyiptom, majd Spanyolorszag.
Késbbb kovetkeztek a Karibi-szigetek (1490), Mexikd, majd Brazilia (16. sz. eleje).
A cukorrépa a mérsékelt éghajlati dvezetben 6shonos. Legnagyobb termeléi kdzott van Oroszor-
szag, Németorszdag és Franciaorszag. Mélyre hatolo karogyokere 13-19% cukrot tartalmaz.
A cukor fogyasztasa kezdetben kevesek kivaltsadga volt, az ara vetekedett a draga fliszerekével.
Az alabbi tablazat a cukorgydrtasban fontos két ndvényfaj néhany jellemzéjét tartalmazza.

A novény 6shazija India Eurdépa

Gyokér Mellékgyokérzet Megvastagodott fogyokér és oldalgyokerek
Szér Nem eldgazo, vastag Rovid

Levél alakja, erezete Hosszukas, pdrhuzamos erezet( Tojasdad, f6- és mellékeres

A kinyert anyag neve és forrasa Szachardz a szarbdl Szacharéz a gyokerébdl

1. | Aszévegalapjan ird a helyes példanévényt az alabbi tablazatba!

Gyokérzet Mellékgyokérzet (bojtos) Fégyokérzet (f6- és oldalgydkerek)
Szar Nem &gazik el, lagyszar Eldgazhat, fas- vagy lagyszar

Levél Mellékeres Féeres

Példa

A mellékelt kép a cukornad vagy a cukorrépa levelét dbrazolja? Vala-
szodat indokold!




A szbveg alapjan jelold be a térképen, honnan, milyen irdnyban terjedt a cukornad termesztése!

Milyen irdnyban terjedt a cukorndd termesztése? ... .. ...
A tablazat alapjan a cukornad melyik részébdl érdemes cukrot késziteni? ..............cooeiiiiiiiiiiii i,

A cukornadtermelés terjedése a multban elég lassu folyamat volt. Vajon miért terjedt el lassabban, mint
ahogy ez ma torténne? Mitél fligghet az elterjedés sebessége?

Miért alkalmas a cukorrépa is a cukor eléallitasara? Satirozd be a helyes valasz bet(jelét!
@ Ugyanott él, mint a cukornad.

Ugyanugy néz ki, mint a cukornad.

@ Ugyanazt a cukorforrast tartalmazza, mint a cukornad.

@ Ugyanaz a névény, mint a cukornad.

[2. Milyen cukor van a cukorrépaban? Vegytuk,szemtigyre” alaposan a kérdést!

A cukornad legfontosabb vegyiilete a nadcukor, mas nevén a szacharéz, kémiai képlete C._H_.O, .. Répa-
cukor néven ugyanez a vegyulet vonhatd ki a cukorrépdbdl. Ez a vegyiilet a szénhidratok kozé tartozik.
Ez a név abbdl a régi, mara mar megcafolt elképzelésbél ered, hogy a szénhidratokban viz van. Ezt abbdl
kovetkeztették ki, hogy a szénhidratokban a hidrogén- és az oxigénatomok olyan ardnyban vannak jelen,

mint a vizben (H,0). Az alabbi vegydiletek kéziil melyek szénhidratok még?

A vegyiilet neve A vegylilet képlete Szénhidrat-e?
sz6l6cukor CH,,0,
rib6z CH, 0,
aceton CHO

Hany gramm cukor energiajanak felel meg egy szelet krémes, ami 1595 kJ
energiat tartalmaz? 100 gramm cukor energiatartalma 1619 kJ.




cy Kémiai folyamatok az élolényekben

El8szor nézzlink at par dolgot, amelyekrdl biztos hallottal vagy tanultal mar!
Egyesiilés: Olyan folyamat, amelynek soran két vagy tobb anyagbdl egy lesz.
Bomlas: Olyan folyamat, amelynek soran egy anyagbdl kett6 vagy tébb lesz.
Oxidacio: Oxigén felvétele.

Redukcié: Oxigén leadasa.

Exoterm folyamat: Olyan folyamat, amely energiat termel.
Endoterm folyamat: Olyan folyamat, amelyik energiat nyel el.
Lassu égés: Egés, amelyik nem jar fényjelenséggel (pl. izzas).
Gyors égés: Egés, amelyik fényjelenséggel jar (van langja).
Egés feltételei: éghetd anyag, oxigén, gyulladasi hémérséklet.

A fotoszintézis az él6vilag alapvetd folyamata, mely sordn a novények szén-dioxidbol és vizbél
a napfény energidjanak felhasznaldsaval szerves anyagot éllitanak elé. A reakcié mellékterméke az
oxigén. A szerves anyagbdl a ndvények sajat testiiket épitik fel. A fotoszintézis egyszerUsitett kémiai
egyenlete:

6CO, +6H,0 > CH, 0, +60,

6 1276

A bioldgiai oxidacio (Iégzés) egy fontos energiatermeld folyamat, mely sordn egy szerves anyag
oxidacidja soran szén-dioxid és viz keletkezik, mikdzben energia szabadul fel. Ezt az energidt hasz-

naljak fel az él6lények az életfolyamataik soran. Kémiai jelélésekkel: CH,,O, + 6 O, — 6 CO, + 6 H,0.

6 1276
l 1. I A fentiek alapjan toltsd ki a tdblazatot!

Energiavéltozas szempontjabdl

Bomlas / egyesiilés / egyik sem

Dontsd el, hogy igazak-e a kdvetkezd allitasok!

A fotoszintézis és a bioldgiai oxidacio folyamata forditottjai egymdsnak.

A fotoszintézis és a bioldgiai oxidacié is exoterm folyamat. Q

Egy cukormolekula oxidacidja sordn hat vizmolekula keletkezik.

A hamis allitas(oka)t javitsd ki!




Melyik grafikon mutatja a fotoszintézis, és melyik a bioldgiai oxidacié energiavaltozasat?

viz,
szén-dioxid
oxigén, viz, szerves
szerves szén-dioxid anyagok,
oxigén

anyagok szerves szerves
anyagok, anyagok,

viz,

viz,
szén-dioxid oxigén oxigén szén-dioxid
t t t t
fotoszintézis: biolégiai oxidacio:

Az el6z6 feladatokbdl szerzett informacidk és a tanultak alapjan toltsd ki a tablazatot!

Fotoszintézis Légzés

Melyik napszak(ok)ban zajlik?

Felhasznalt gaz(ok)

Kibocsétott géz(ok)

[2- I Ha a novény novekszik, tobb anyagot épit be a testébe, mint amennyit felhasznal. Tedd ki a relaciés
jeleket! (A mennyiségek egy napra vonatkoznak.)

A fotoszintézis mértéke a légzés mértéke.
A felhasznaldédd oxigén mennyisége a felhasznal6dé szén-dioxid mennyisége.
A felszabadulé oxigén mennyisége a felszabadulé szén-dioxid mennyisége.

Egészitsd ki a mondatokat a megfelel6 anyagok (oxigén/szén-dioxid) nevével!

Egy nap sordntdbb..................... szabadul fel, mint.....................

A novények életik sorantobb................... -t haszndlnak fel, mint...................

Tehat a novények a leveg6 ..................... -tartalmat novelik, és a ..................... -tartalmat pedig
csokkentik.

[3- l Hasznald a mobiltelefonod QR-kdd-olvasojat! Nézd meg a reakcidkat, majd dontsd el, hogy a folya-
matok lassu vagy gyors égést szemléltetnek? ird a valaszokat a QR-kédok ala!

Dl

Ol:




32. Toldi Mikiés kalandiai

Az aldbbi térképvézlaton Nagyfalu mellett elhaladé kozépkori utak elképzelt véazlata lathato. Itt élt
Toldi Miklos, akit6l lovas katonak kértek utbaigazitast Buda felé. A katonak Pozsony feldl jottek.

(Arany Janos: Toldi cimd mdve alapjan)

E

| 1. I Toldia petrencés ruddal Budairdnydba mutat. Eza térképvazlat szerint melyik irdny?
A katondk melyik irdnybol JOttek? ... ..o

Buda felé az iton van egy kis fogadé. Elérik-e a katondk 2 km-enbelll? ...................

[2- Toldi Miklos egy malomkovet dobott az 6t glinyoldk kdzé. Milyen erével kellet tartania a 2000 N su-

lyd malomkovet, mielStt eldobta? ... ..o

A mellékelt grafikonba rajzold be Toldi munkavégzését, mikozben W A
tartja a malomkdévet! Tudjuk, hogy Toldi olyan erés, hogy végig
egyenletes erdkifejtéssel tartotta a malomkovet. Ne felejtsd el,
hogy a munka a kifejtett eré és a megtett Ut szorzata!

LY




3. Arany Janos kolteményébdl tudjuk, hogy Toldi egy toportyannal is megkulizdétt. Az alabbi tablazat-
ban négy lehetséges allat jellemzése olvashaté. Melyik leirds illik a toportydnra?

Osztaly eml6sok (szdr boritja, elevensziild, tejjel taplalja kicsinyeit, dllandé testhémérsékletui)
Rend ragadozok (ragadozé fogazat)

macskafélék
Csalad (visszahuzhaté karmok,

I4tas és hallas alapjan kutyafélék

vaddasznak) (nem visszahuzhaté karmok, szaglas és hallas alapjan vadéasznak)
Faj vadmacska vOros roka farkas aranysakal
Testhossz 80-110cm 45,5-90 cm 100-106 cm 65-105cm
Szin szilirkésbarna vOroses-sargasbarna fehértdl a feketéig ;f:;l;es, sérga-halvany
Taplalkozas kiseml6s6k, madarak rfa’gjclsalqk, toj,?SOk’ n?QYObb tf:'rmetu féként rdgcsalok

fiokak, fiatal 6zek névényevok

Hazai < . . az Aggteleki és a Bukki 14 " .
eléfordulas erdékben az egész orszagban Nemzeti Park féként Dél-Magyarorszag
Jellegzetes (g . a bundaja miatt intelligens, két kdzépsd ujjparndja
tulajdonsag alkonyatkor és éjjel aktiv tartottak falkdkban vadaszik Osszendtt

A Toldi altal legy6zott éllat kutyaféle, kozepes termetd, és a ldbnyoma

Jellegzetes. ..o

irj harom olyan tulajdonsagot, ami igazolja, hogy a toportyan eml&s!

Milyen kiilonbségeket taldlsz a kutyaféle és a macskaféle ragadozok
kozott a tablazat alapjan?

Az elmult évszazadokban a jelentés mértékl népességnovekedés mi-
att a természetes él6helyek helyét felvaltottak a szantofoldek, legeldk,
csokkentve az ott é16 allatok szdmat, valtozatossagat. Mi ennek az oka?
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A mellékelt térképvazlat Alice-ék haza és Csodaorszag bejara-
tanak helyzetét abrazolja. A térség a Temze kozelében van, egy
alacsonyan fekvé réten. Alice Ugy taldlta meg a bejaratot, hogy
a haz melletti kertbél egy szaladé nyulat kovetett.

(Lewis Caroll: Alice Csodaorszagban cimi mdve alapjan)

l 1. I Melyik irdnyba szaladt a NyUl? ... ...

A Temze és a lyuk kozott 500 m a tavolsag. A lyuk és a haz ugyanolyan messze van. Mekkora a tavolsag
a haz és a Temze kozott?

Ha Alice a hdzuknal délre néz, lathatja-e alyukat? ... . ...

Ha Alice a lyuknal északra néz, melyik keze felé esikaTemze? ...,

[2- I Alice Csodaorszagban talalkozott a Kalapossal, Aprilis Bolondjaval és a Mormotaval (6 aludt). Naluk
mindig uzsonnaidé van, igy minden 6raban ugyanabban az idépontban kezdik a teazast, és maxi-
mum 15 percig isszak. igy egy héten hanyszor tedznak? ird le azt is, hogyan szamoltad ki!

HaNy perclk Van @y teAra7 ... ...

Melyik grafikon mutatja haromoras id6tartamban, hogy 6ranként elfogy harom adag tea?
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| 3. I Olvasd el az aldbbi széveget, majd oldd meg a hozza kapcsolddo feladatokat!

A mormota egy kis termet emlds, amelyik nagyon hosszu ideig alszik téli
almot. llyenkor az életfolyamatai lelassulnak, hogy kibirja a taplalékforras
nélkili idészakot. Nappal keresi taplalékat, kiilonféle ndvényekkel taplal-
kozik. Radgcsald, amint ezt a fogazata is bizonyitja. A hideg sztyeppei te-
rileteket kedveli, ezért Eurépaban csak a magasabb hegyi teriileteken él.
Tavasszal fial, 2-4 kolyke van.

Pontos-e a forditd, amikor a teaparti egyik résztvevéjét mormotanak for-
ditja? Valaszodat indokold!

Az aldbbi fogalmak szerepelnek-e a szovegben? Ha igen, huzd ala ezeket!

Olyan élélények, amelyek a gerincesek kdzé tartoznak. Testliket szér boritja, elevensziilék és kicsinyeiket
tejjel taplaljak.

Telente kialakulé nyugalmi allapot, melynek sordn a 1égzésszam, a pulzus, a szivm(ikddés és mas élet-
folyamatok nagyon lelassulnak.

Olyan él6lény, amelyik masik &llat elfogyasztasaval jut tapanyagokhoz. Aldozatait levadéassza, megéli, és
ezt kdvetden fogyasztja el.

Olyan fogazattipus, melyben az allat metsz6foga folyamatosan né. Ezt az allat ragdssal ellensulyozza.

[4- I Alice taldlkozott a levestekndssel is. Olvasd el az allat révid jellemzé-
sét, majd oldd meg a hozza kapcsoldédo feladatokat!

A levesteknds a gerincesek torzsébe, a hiill6k osztalyaba tartozik. Trépusi,
szubtrépusi és egyéb melegebb vizl tengerek lakéja. Teljesen a vizben él,
csak a tojasai lerakdsahoz kell elhagynia a tengereket. A fiatalok rakokkal,
halakkal taplalkoznak, a feIn6ttek pedig ndvényevék. Veszélyeztetett: sok
helyltt pancéljaért, béréért, husaért, tojasdért vadasszak.

A szoveg alapjan toltsd ki a tablazatot!

Rendszertani besorolasa

El6fordulasa

Eletmédja

Taplalkozasa

Veszélyeztetettségének okai




34. Fel vagy le, avagy a siiriiségrol

A s(irlség egy fizikai mennyiség, megmutatja, hogy egy adott
térfogatu anyagnak mekkora a témege. A kisebb strlségl anyag
a nagyobb s(rliséguiben felfelé mozog (feltéve, hogy van erre
lehetésége). Ennek jelenségnek a halak életében vagy a tenger-
alattjarék mozgasaban nagy szerepe van.

A halak erre a célra az Uszéhdlyagjukat hasznaljak, amelynek
gaztartalmat valtoztatjak aszerint, hogy emelkedni vagy sillyed-
ni szeretnének. A tengeralattjaré is képes slrliség megvaltozta-
tasaval siillyedni vagy emelkedni a vizben. Ezt a ballaszttartalyok
(a ballaszt jelentése itt: nehezék) vizzel valé megtoltésével és
Uritésével érik el.

1. Milyen kiilonbséget latsz a halak és a tengeralattjarok slridségének beallitdsaban? Sillyed vagy
emelkedik? Toltsd ki a tablazatot! Vigyazz, nem kell minden cellaba irni!

Viz bejutésa

Gazok bejutasa

Ha nincs a tengeralattjaréban ballaszt, Uszik a vizen. Vizsgaljuk a viz és a tengeralattjaré atlagsdrliségét!
Mit lehet ebb6l megallapitani?

A mellékelt tablazatban par anyag s(irliségét foglaltuk 6ssze. Tovabbi fon- _

tos informacio: az atlags(ir(iség az 6ssztdmeg és a térfogat hanyadosa. Aluminium 270
A sUir(ségeket vizsgdlva jelold be az aldbbi dbrakon, hogy a jelolt targyak | Higany 13,53
merre mozdulnak el! (fel =T, le =, lebeg=0) Levegd 0,001
Vas 787
Viz 1
Fe Fe Al Hg
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l 2. I A léghajézasban és a léggombok gyartasanal is fontos a toltégazok si-
riségének ismerete. A 1éggombok, léghajok legfontosabb toltéanyaga
a hidrogén, a hélium és a meleg levegd. Vizsgaljuk meg az emlitett két
elem par tulajdonsagat!

A hidrogén szintelen, szagtalan gdz, s(rlsége azonos nyomdason és hé-
mérsékleten a gazok kozott a legkisebb. Oxigénnel keveredve gyulladas- és
robbanasveszélyes. A hélium is szintelen, szagtalan gz, srlisége kétszere-
se a hidrogénének, tehat tobb kell beléle ahhoz, hogy a Iéggémb burkolata,
a léghajo, az éltala szaéllitott terhek, valamint a toltégaz egyuttes surdsége ki-
sebb legyen, mint a levegd s(rlisége, s a jarmi vagy eszkoz felfelé emelkedjen.
Viszont biztonsagosabb, mert nemesgaz, tehat nem okozhat robbanast.

A s(rulséggel kapcsolatos fontos informacié: a gazok melegités soran kita-
gulnak, igy a strGséguk lecsokken.

A két gaz mely el6ny0s és hatranyos tulajdonsagait emlitiaszoveg? ...........cooiiiiiiiiiiii

[3- I A mellékelt QR-kdd segitségével nézd meg a kisérletet! Az egyik esetben a hideg
vizet kék, a meleg vizet piros festékkel jel6lték meg, a masik esetben azonos hé-
mérséklet( vizet jeloltek meg a két szinnel.

Melyik esetben volt a két pohar viz eltéré6 hémérsékletli? Valaszodat indokold!
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A konyhasot (NaCl) az 6sid6ktdl fogva ismeri az emberiség, és hasznalja is étkezési és tartdsitasi, majd
ipari célokra. A so fehér, szilard halmazéllapotu anyag. Vizben jél oldédik. Olvadaspontja: 801 °C, for-
raspontja: 1465 °C. A természetben a tengerek, 6ceanok vizében, kiszaradt tengerek, tavak helyén ta-
lalhaté. Utdbbi helyeken sébanydkat is szoktak nyitni. Jelen van még példaul a vérben, a vizeletben és
az izzadsagban is. Mivel a természetben nagy mennyiségben fordul el6, nincs sziikség a gyartasara.

l 1. I Megolvaszthaté-e a NaCl egy gazsiitében, ami 150-300 °C-ra melegitheté fel? ...........................
Mire utalhat, ha a foldfelszin alatt a banyaszok sét taldlnak? ...

Nézd meg a kovetkez6 reakciot! Olvasd le a QR-kédot az okostelefonod segitségével!
2Na+Cl,—2NaCl natrium + kl6r — natrium-klorid

Par fogalom emlékeztetddil:

Exoterm folyamat: Olyan folyamat, amelyik energiat termel.
Endoterm folyamat: Az exoterm folyamat ellentéte.
Egyesiilés: Tobb anyagbdl egy lesz.

Bomlas: Egy anyagbol tobb keletkezik.

Milyen halmazallapoti(ak) a kiinduldsi anyag(ok)? ..ot e

A medfigyelt valtozas endoterm vagy exoterm? Mely tapasztalat utal erre?
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l 2. I Olvasd el az alabbi széveget, majd a kép tanulmanyozasa utan valaszolj a kérdésekre!

A tengervizbél beparlassal nyerik ki a sét. A vizet csatornakon keresztll természetes vagy mesterséges
lagunakba engedik. Ezek a laguindk nagy felileti sekély tavacskak, amelyekbdl a viz kdnnyen el tud pa-
rologni. A melegebb éghajlat vagy a Iégmozgas segiti a parolgast. Mikdzben a viz parolog, a lagunak vize
toményedik, egyre kevesebb viz tartalmazza a valtozatlan mennyiség( soét. A folyamat végén nem marad
mas, csak a so.

Rajzold be a fényképre, melyik irdnybdl tolthetik fel a laginakat!

Miért nagy fellletliek a laguUnak? ... ... e e
Milyen anyagbdl lehetnek a fehér halmok a lagundk kOzt? ............ ...
A beparlé lagindkban nem figyelheté meg a kdrnyék vizeinek élévildga. Mi okozza az él6lények hidnyat?

[3- Nagyon s0s vizi tavakban (pl. Holt-tenger) nem lehet elmerilni. Vajon mi lehet ennek az oka? (Azt tudjuk,
hogy a tiszta vizhez képest a sés viz slrlisége nagyobb. Minél magasabb a viz sétartalma, annal nagyobb
asurdsége.)

A képen egy uUn. cenote (ejtsd: szenote) belseje lathaté.
A cenote kutszerl karsztképzédmény. Legjellemzébb
el6fordulasai Mexikéban, a Yucatdn-félszigeten vannak.
Akadnak koztik olyanok, amelyek 6sszegydjtik a felszini
vizeket és a csapadékot, és ezenkivil a tenger vize is
beszivarog. A bavar sés vizben van, a buborékok viszont
édesvizben szallnak felfelé. Mi az oka annak, hogy a s6s viz
lejjebb van, mint az édesviz?




36. A mészkohegyek

A mészké szilard anyag, hegységalkotd kdzet. FOként
kalcium-karbonatbdl (képlete: CaCO,) all, ami megta-
lalhato a csigak, kagylok vazaban, sét egyes egysejtiek
vaza is ebbdl éplil fel. A mészkd a foldtorténet évmillioi
alatt mészvazas élélények vazaibdl jott |étre a tengeri
Uledékekben. Felhaszndlasa sokréti: cementgyartas,
épuletburkolds, mészégetés, szobraszat.

1. | Tanulmanyozd a térképet, majd vélaszolj a kérdé-
sekre!

A hegyen kelet felé nézve melyik kezed felé esik a varos?
A hegyrdl kozvetlenil a tenger felé fordulva latod-e
ANAPNYUGEAt? ...

Melyik betlvel jelzett helyre telepitenél cementgyarat,
ha csokkenteni szeretnéd a szallitasi koltségeket?

[2- I Hegymdszas kdzben a foton lathato, érdekes alaku képzédmény keriil a kezedbe. Melyik dllat marad-
vanya lehet?

Melyik kézettipusban talalhatunk gyakran hasonlét? ...,

ird le e kbzet keletkezésének f& 18péseit! .............ooovviiiiiiiiiii

[3- A mészégetés soran hevitjik a mészkovet. A folyamatban a mészké elbomlik, égetett meszet, vala-
mint szén-dioxidot kapunk.

A hevitéshez régebben izzé fat haszndltak, manapsag ezt mas energiaforrassal helyettesitik. A folyamat
egyenlettel leirva a kdvetkezé:

CaCo, — Ca0 + CO,
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Igazak (I) vagy hamisak (H) a kdvetkezé allitasok? ird a megfelel6 betdit az allitas utan!

A mészkd kémiai képlete CaCO,. Q A folyamathoz energiara van szlikség. Q

A folyamat sordn két anyagbdl egy lesz. Q A folyamat sordn a mészké mennyisége fogy. Q

[4- l A t3j torténetét szeretnénk megismerni. A tudésok vizsgdlatokat végeztek, és a kdvetkezbkre jutot-
tak. Dontsd el, hogy helyes-e a feltételezésiik! Huzd ald a helyes allitasokat!

A teruletet vizsgalva kiderult, hogy itt valaha tenger huzédott.
A: Ezigaz, mert most is ott van.

B: Ez hamis, mert a hegyen nem lehet tenger.

C: Ezigaz, mert a kovuletek vizidllatokéi lehettek.

D: Ez hamis, mert a mészké feloldédott volna a vizben.

Azzal, hogy a hegybdl mészkovet banyasznak...
A: ...a hegy szép lassan elfogy.

B: ...az alakja nem valtozik, a mérete igen.

C: ...a salakanyagok miatt még né is.

D: ...a mérete nem valtozik, az alakja igen.

Az eddigiek alapjan keletkezhet-e manapsag hasonlé hegy? Valaszodat indokold!

[5- l Mar talalkoztunk az exoterm-endoterm fogalomparral.

Endoterm folyamat az, amelyben a valtozé anyag energiat vesz fel a kornyezetétél, mikdzben a sajat belsd
energiaja novekszik.

Exoterm folyamat soran pedig a véltozo anyag energiat ad le a kérnyezetének, mikdzben a sajat belsé
energidja csokken.

A mészégetés folyamatara melyik allitds igaz? Karikazd be a helyes vélasz betdjelét!

@ endoterm G exoterm @ mindkettd @ egyik sem

Valaszodat a 3. feladat szovegébdl vett idézettel tdmaszd ald!................o

A halmazallapot-valtozasok kozott vannak exoterm és endoterm valtoza-
sok is. Az 4bran melyik halmazallapot-valtozas lathat6?

Az abrazolt valtozas exoterm vagy endoterm? Huzd ala a helyes valaszt!

INAOKOIA VAIASZOTAL! ...l e




37. Az emberi test hoszabalyozasa l.

Az ember az allando testhémérsékletl élélények kozé tartozik.
Az evolucié masfél millié évig formalta az emberi test h6szaba-
lyozasat. Szervezetiinknek védekeznie kell a tulzottan magas,
illetve a tulzottan alacsony testhémérséklet ellen. A kiilsé és
bels6é kornyezet hémérsékletét (pontosabban annak hémérsék-
letvaltozasat) a héreceptorok érzékelik. Ezeket az informaciokat
felhasznélva az agy hékdzpontja biztositja, hogy testhémérsék-
letiink a valtozé kornyezetben is kozelitéleg allandé maradjon.
Belsé szerveink és agyunk hémérséklete 37 °C koril mozog. Ezt
a hémérsékletet hivjuk maghémérsékletnek. Ha a maghédmér-
séklet tartdsan és jelentésen meghaladja ezt az értéket, akkor létfontossagu szerveink karosodhat-
nak. Ugyanigy, ha a maghémeérséklet tulzottan alacsony, akkor bizonyos szerveink mikodése ledllhat.

Nyari kdnikuldban izzaddssal hitjik a szervezetlinket. Az izzadsagot a bérben levé verejtékmi-
rigyek valasztjak ki, féként vizbdl és oldott anyagokbdl all. Utdbbiak miatt érezziik az izzadsagot sos-
nak. Az izzadsag a porusokon jut a bér felszinére, ahol viztartalma parologni kezd. Mint tudjuk, a pa-
rolgas héelvondssal jar, ezaltal h(ti a testiinket.

A test héleaddsa azaltal is fokozodik, hogy a bérben futé erek kitdgulnak. A kitagult erek tobb vért
képesek szallitani, és hétartalmuk egyrészét a borfellileten keresztiil leadni. A kitdgulé erek miatt
pirul ki tornadran a didkok arca. A héleadas hatékonysaga a magas, vékony embereknél a legjobb:
nekik nagyobb a bérfeliiletiik a testtomeglikh6z képest, igy nagyobb felileten jelentés mennyiségu
hétél szabadulhatnak meg.

Fokozott izzaddskor gondolnunk kell arra is, hogy potoljuk az elparolgott vizet és a leadott sét.
Ennek hidnydban a testiink folyadék- és séhaztartdsa zavart szenvedne.

Mi @ JElENSEG AlaJaT .ot
Mit tartalmaz @z iZZadSag7? ... ..v it

Az izzadsag sOs iz0. Miadja a sOS (Zt7 ...
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Nyari edz6taborban a délelétti edzésen nagyon leizzadsz. A vé-
gén facsarni lehet az izzadsagot a po6lédbdl. Kiterited szaradni.
Amikor megszarad, fehér foltokat latsz a p6lén, holott az edzés
végén nem tlint foltosnak. Vajon mit tartalmaznak a foltok?

Sportversenyeken gyakran latjuk, hogy a sportolok isznak. Miért
fontos a folyamatos folyadék-utanpétlas?

Mit gondolsz, mi lehet ez a folyadék? Karikdzd be a helyes vélasz bet(jelét!

@ csapviz viz és benne létfontossagu ionok @ gylimolcslé

[3. I Nyari melegben felszdllsz egy tomegkozlekedési eszkdzre. Tobbnyire kipirosodott arci embereket
latsz. Miért pirul ki az emberek arca, ha nagyon meleguk van?

[43 Sok megbetegedés egyik velejardja a laz. Hagyomanyos
hémérdvel mérve az egészséges testhOmérséklet 36,5 °C.
A 37 °C mar héemelkedést jelez, 37,5 °C felett pedig lazrél
beszélink. Gyerekeknél ez az érték 38 °C. Korabban nagyon
fontosnak tartottak a laz miel6bbi csillapitasat, mara ez a
gyakorlat megvaltozott. A |az a szervezet védekezd reakcidja
a fert6zések ellen. Gétolja a virusok és baktériumok szaporo-
dasat, segiti azimmunsejtek szaporodasat a szervezetben.

Milyen elény0s hatédsa van a laznak a gyogyulds szempontjabol? -—

A mellékelt képen kiilonb6z6 hémérbtipusok lathatok. A felsé - o

az un. higanyos hdméré, a kozépsé és az alsé pedig un. digitalis T gy
héméré. A higanyos hdméré hazankban mar nem kaphato, veszé-
lyessége miatt nalunk 2009 6ta nem gyartjak. Vajon mi miatt lehet

o \./

@
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38. Az emberi test hészabalyozasa ll.

Az ember az allandé testhGmérsékletl élélények kozé tartozik.
A kils6é és belsé kornyezet hédmérséklete allanddan valtozik.
A hészabdlyozas révén tudjuk e valtozd korilmények kozott is
fenntartani a testhémérsékletiinket.

A tulmelegedéssel ellentétes folyamat a kihdlés. Ha tartésan
alacsony a kilsé hémérséklet, a test folyamatosan hét veszit.
A héveszteség megfazashoz és egyéb, sulyosabb kovetkezmé-
nyekhez vezethet. Szervezetiink a maghémérséklet fenntarta-
sahoz kulonbozé fegyvereket vet be. Az egyik a remegés. A re-
megés soran izmaink periodikusan 0sszehtizédnak, elernyednek. Az izmok a remegés sordn hét
termelnek. Ha tartésan alacsony hdmérsékletl a kdrnyezetiink, a bérerek 6sszehuzdédnak. Kevesebb
vér dramlik rajuk keresztiil, és kevesebb hét adnak le a bérfeliileten. A hideg miatt 6sszeszUkiilt ere-
ken ataramlé kevesebb vér kevesebb oxigént és tapanyagot szallit a végtagok szdveteihez. Amennyi-
ben ez az dllapot tartdésan fennall, ezek a szovetek elhalhatnak: lefagy a labujj vagy a kézuijj.

Hogyan védekezhetlnk @z ellen? ... ... s

Milyen élettani folyamatok indulnak be akkor, amikor a kdrnyezetiinkben hideg van?

[2. I A mellékelt képen az ember hétérképe lathatd. A szinkulcs alapjan
tanulmanyozd, hogy melyek a test legmagasabb és melyek a leg-

alacsonyabb hémérséklet( részei, szervei! 150

34.0
33.0
320
31.0
30.0
29.0
28.0
27.0
26.0
25.0
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Mely testrészek szenvednek el6szor ,fagyasi sériiléseket”, ha az ember tartdsan hidegben tartézkodik?

Mivel Magyardzhatd @z7 .. ... e

Miért veszélyes hosszu ideig vizes ruhdzatban a hidegben tartézkodni?

[3- I A kihdlés orvosi nyelven hipotermia. Nézziik, milyen tiinetekkel jar és kiket fenyeget!

El&szOr bagyadtsag, almossdg jelentkezik. Késébb csdkken a pulzus, majd a szivm(ikddés rendszertelenné
valik. Eletveszélyes allapot alakulhat ki. Gondoljunk csak Andersen A kis gyufadrus ldny cim{ meséjére.
Konnyen kihGlhetnek az ittas emberek is. Ennek f6 oka az, hogy az alkohol értagité hatasu, ezért akada-
lyozza a végtagok felszini ereinek 6sszehuzédasat. Sokan ugy gondoljék, hogy,megfagyni” csak fagypont
alatti hdmérsékleten lehet, holott ez nem igaz. Akér 20-25 fokos vizben is ki lehet h(ilni, ha valaki tul soka-
ig tartézkodik benne. Hideg vizben kb. harmincszor nagyobb a hdveszteség, mint azonos hémérsékletl
levegdben.

Kih(lhet-e valaki egy barlangban, ahol a hémérséklet dllanddan 14°C? ..o

Miért veszélyesebb helyzet a hideg vizben tartézkodds, mint az ugyanolyan hémérséklet( levegén valé

tartozkodas? INdokold VAIAszod! . ...

[43 Vallalkozé szellem( és edzett szervezeti emberek te-
lente rendszeresen atusszak a félig befagyott Dunat.
Finnorszagban kedvelt id6toltés telente a jeges viz-
ben valé megmartézas. Mit gondolsz, hogyan edzhet-
nek erre a részvevék?




39. A barlangok (éld)vilaga

Barlangok tobbféle k6zetben kialakulhatnak, de a legszebb és leghosszabb barlangok, a cseppkdbar-
langok mészkében képzédnek.

A mészkd sekély tengerek fenekén sziletik. A tengeri allatok, korallok, kagylok, csigak elpusztult
mészvaza lestllyed a tenger fenekére, majd ott fokozatosan kézetté tomorodik a rd nehezedd ujabb
rétegek nyomasa alatt. A tengerek fenekén lerakédott liledék akar tobb kilométer vastag is lehet.
A tenger fenekén keletkezett mészké a kézetlemezek mozgdsa kovetkeztében kiemelkedhet, azaz
hegy valhat beldle. Kiemelkedés kozben a kézet meggylirédhet és 6sszerepedezhet.

A mészkd fontos tulajdonsaga, hogy oldédik a szénsavas vizben. Ahogy az eséviz a felszinre hull-
va atszivarog a talajtakaron, szén-dioxidot vesz fel, szénsavassa valik. Ez a szénsavas viz beszivarog
a mészkd repedéseibe, oldani kezdi azt, igy tagitja a repedéseket. 10 liter eséviz kb. 9 gramm meszet
tud feloldani.

Ha a mészkéhegység repedései eléggé kitagultak, idével egész patakok vizét is elnyelhetik. A pa-
tak tovabb tagitja a barlangot, de nemcsak oldddassal, hanem a magdaval szallitott, gérgetett homok-
kal és kavicsokkal koptatja is a jarat falat. Ezek a patakos barlangok.

A Fold mélyébdl felaramlé héviz és felszinrdl leszivargd eséviz keveredésének helyén keletkeznek
a hévizes barlangok. Jarataik és formavilaguk teljesen eltér az el6bb emlitett patakos barlangokétdl.
A hévizes barlangoknal nem hatérozhaté meg f6ag (mig a patakos barlangok f6- és mellékdgakbdl
allnak). A hévizes barlangok egyenletesen oldédnak a repedések mentén, jaratrendszeriik sakktabla-
szerlien eldgazo lesz, amely jol mutatja a kézet eredeti repedéshalézatat.

A barlangokban kevés a fény, a leveg6 hlivos és paras. Novények csak ritkan fordulnak elé, legin-
kabb ott, ahol fény szlirédik be. llyenek egyes pafranyok, a nedves kdveken mohak, a vizekben algak.
Kalapos gombak névekednek a bekerilt szerves anyagokon. Penészgombdk néhetnek besodrédott
fadarabokon, denevériiriiléken, elpusztult rovarokon. A legismertebb barlangi allat a denevér, mely
téli almat is bent alussza. A barlanglaké élélények kiiltakardjaban nincsenek pigmentek, hiszen a s6-
tétségben nincsek kitéve a Nap sugérzd hatasanak. Gyakran a szemik is teljesen eltiinik. Hazéank leg-
nagyobb barlangi allata a barlangi vakrak. Barlangi patakok vizében él, a viz altal behordott szerves
anyagokkal taplalkozik. Egyes barlangokban élnek barlangi vakhalak és géték is.

l 1. I Mely kézetben jellemzéek a legszebb, leghosszabb barlangok? ...

Miért éppen ebben a kézetben alakulhat kibarlang? ......... ..o




l 2. I A széveg két barlangtipust emlit. A leiras és az alabbi rajzok alapjan azonositsd be éket! ird a neviiket
a térképvazlat ald!

Az Abaligeti-

barlang vazlat -
téképe f

\E/

I Nyugau mellekag
Akacos-nyeld
s

Bejarat

Keleti mellékag

Matyds-hegyi-barlang

ILN ti melléka
yuge 9 Szifon 1:700

A szOvegben is olvashaté és a térképvazlatokon is jol lathaté a két barlangtipus kozti kiilonbség. Mi ez
a szembet(ind kilonbség kozottiik?

[Q A szbveg emlitést tesz a barlangok él6vilagardl is.

A novények eléforduldsat mi korldtozza leginkdbb? ... ...
Ez a ndvények mely életfolyamatdhoz szUKSEges? . ... ..ot
A barlangok mely részein fordulnak elé nOVENYek? ... ...
Melyik hajtdsosnovény-csoportot emlitimeg a szoveg? ........ouiniieii i
A barlangokon kiviil hol élnek ezek a NOVENYEK? ... ... .o

Roviden jellemezd, hogy e névények milyen éléhelyeket kedvelnek! ...,

A barlangok jellemz6 allatai a denevérek. Rendszertanilag hova tartoznak?
.......................... torzse,..........ceoeevennnn..... OSztalya
Tanulmanyozd a fotét! Milyen életmdd jellemzi a denevéreket?

Testlk hogyan alkalmazkodottehhez? ...




f‘:‘j\%‘;"ﬂzat A barlangokban télen-nydron ugyanolyan
- tél hémérséklet uralkodik. Ez a hémérséklet al-
talaban az adott foldrajzi terilet évi kbzép-
hémérséklete. Ez Magyarorszagon 7-10 °C
kozott van. A barlangok hémérsékletét télen
és nyaron masnak érezziik, mert eltér a fel-
szin hémérsékletétdl.

A hideg leveg6 s(riibb, mint a meleg le-

vegd, ezért a hideg lefelé, a meleg pedig fel-
felé szall. Mivel a barlangok hémérséklete al-
landé, a felszini pedig folyamatosan valtozik,
igy nyaron a barlangi hlivosebb levegd ,kifo-
lyik”a hegy labanal talalhato bejaraton. Télen
a barlangi enyhébb leveg6 kiszall a hegy te-
tején talalhato bejaratokon. A tavozo levegd
helyére Uj dramlik a felszinrél a kézet repedé-
sein keresztil.
A barlangokban magas a levegd relativ paratartalma, elérheti a 95-100%-ot is. A magas pératarta-
lom az oka annak, hogy a barlangok levegdje nagyon tiszta. A levegébe kertlé barmilyen szennyezé-
désre, pollenre a leveg6bdl azonnal viz csapodik ki, és igy megnovekedett sulyaval a foldre, a falakra
tapad.

A mészkdn atszivargd viz gyenge szénsav, amely oldott meszet is szallit. Mikor a viz lerakja az ol-
dottmész-tartalmat (a vizbdl kicsapddik), a szén-dioxid is felszabadul, és a barlang leveg6jébe kerdil.
Ez a szén-dioxid-szint altaldban nem sokkal magasabb, mint a felszinen, de néhany barlangban, ahol
nincs folyamatos Iégcsere, felgyllhet és az emberre is veszélyes lehet.

A barlangi levegé gydgyhatasu a Iéguti betegségben szenvedékre. A gyégyhatas okai a barlangi
levegé tisztasdgaban és magas paratartalmaban keresendék, amelybdl a magasabb szén-dioxid-tar-
talom miatt mélyebbeket szippantunk.

viznyel6

barlang

vizzaré kozet

1. | Mmiert érezhetjiik a barlangok h6mérsékletét télen és nydron masnak (nyaron hidegnek érezziik, mig
télen melegnek)?

Miért tiszta a barlangoK IeVEgO 7 . ... ..ot

A barlangokban miért lehet magasabb a szén-dioxid-szint, mint a felszinen?




Miért van a barlangi leveg6nek [éguti gydgyhatdsa? ..........ooiiiiiii i

[2. Rajzold be Magyarorszag vaktérképébe a mészkéhegységeket! Melyekben alakultak ki nagy barlan-
gok, barlangrendszerek? Emlits példakat hazai mészkébarlangokra!

Mely védett teriiletekhez tartoznak a fenti
mészkébarlangok?

Mi indokolja azt, hogy a mészkébarlangok vé-
delem alatt alljanak?

[3. I A léguti betegségekben szenved6kon kiviil a kamarazene kedvel6i is rendszeres vendégek a barlan-
gokban. Mi adja a barlangok kedvezd akusztikajat?




41. /| A gyémant

A gyémant a vildg egyik legértékesebb dragakove. A felkuta-
tasdban egy novény segiti a kutatokat, a Pandanus candelab-
rum, amely szinte csak olyan helyen né, ahol gyémant is talal-
haté. A Pandanus candelabrum egy péalmaszer( névény, akar
tiz méter magasra is megndéhet, vékony, hosszu levelei van-
nak. Afrikdban 6shonos, csak a kimberlit nevi kézeten él meg.
A kimberlithez kapcsolédnak a Fold elsédleges gyémantlels-
helyei. A kimberlit egy alkali magmas kdzet, un. robbanasos
vulkanizmus sordn jon létre. llyenkor a vulkani tevékenység
kilonb6zé nagysagu kimberlitklrtéket hoz l1étre. A gyémant ezekben a kiirtékben talalhaté. A kuta-
tok nem tudjak pontosan, hogy a Pandanus candelabrum miért ezt a kézetet szereti, de egyelére csak
kimberlites teriileten talaltak fajtajabol. Ugy tlinik, az olyan kézetet szereti, amelyben nagyon magas
az olyan &svanyi anyagok ardnya, mint a foszfor, a magnézium és a kalium.

A gyémant a legjelentésebb dragaké. Ezt fizikai és kémiai tulajdonsdgainak koszonheti, hiszen
a természetben el6forduld legkeményebb asvany, atlatszésdga és fénye tokéletes, fénytorése és szin-
szorasa a legmagasabb foku. Csak egyetlen elembdl &ll: szénatomokbdl. Rendkiviil nagy keménysége
miatt ipari felhasznalasa széles kor(. A gyémant annyira kemény, hogy csak sajat poraval csiszolhaté.
A kulonbozd lel6helyekrdl szarmazé gyémantok eltérdé keménységliek. Gyémantcsiszoldk adatai sze-
rint a legkeményebb az ausztréliai, a legkisebb keménységU a dél-afrikai gyémant; az indiai kemé-
nyebb, mint a braziliai.

A gyémant lehet teljesen szintelen, sarga, zold, barna, piros, rézsaszin(, szlirke, kék és fekete is.
A szine az értékét is befolyasitja. A legtisztdbbak az indiai gyémantok, a legszinesebbek pedig a dél-af-
rikaiak. A gyémant magas széntartalmu anyagokbdl, nagy nyomason, atlagosan 900-1300 °C kdzotti
hémérséklet-tartomanyban képzédik.

1. | Afentiszéveg alapjan egészitsd ki a kovetkezé6 mondatokat!

A gyémant felkutatasat ......................... segiti. A Pandanus
candelabrum egy ..................o.ll névény, amely akar .......
méter magasra is megndéhet. ....................... 6shonos, csak
- L nev( kézeten él meg, amelyhez kapcsolédnak
a Fold leggyakoribb ........................ lel6helyei.

A képet tanulmanyozva mi mondhaté el a névényrél?
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| 2. I Dontsd el, hogy igazak (1) vagy hamisak (H) a kdvetkezé éllitasok! ird a megfeleld betit az allitas utan!

A gyémant a vilag egyik legértékesebb dragakove.

A gyémant felkutatasdban nem segiti semmi a kutatokat.

A kimberlit egy kézetfajta, amelyhez kapcsolddnak a Fold elsédleges gyémantlel6helyei.

A gyémant csak szénatomokbdl all.

A gyémant a természetben el6fordulé legpuhdabb asvany.

A gyémantot csak ékszerként hasznaljak, iparilag nem hasznositjak.

OOOO000O

[3- I Az el6z6 oldali szoveg alapjan valaszolj a kovetkezé kérdésekre!
A kézetek mely csoportjaba tartozik a kimberlit, és hogyan jon létre?

Milyen szinQ lehet a gyemant? ... .o
Milyen fizikai korilmények kozott képzédhet gyémant? ... ... i

[4- Vizsgalddjunk most azzal kapcsolatban, hogy miért olyan kemény a gyémant!

Milyen atomok épitik felagyémantot?...................coo

A melléklet rajz a gyémantot alkot6é atomok elhelyezkedését abrazolja.
A rajz alapjan hogyan jellemeznéd a gyémant szerkezetét?
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